



सिलक्यारा सुरंग हादसे में फंसे 41 मजदूरों को 17 दिनों बाद सुरक्षित निकाला गया

अनिवार्य प्रश्न। संवाद उत्तरकाशी। उत्तराखंड के 17 दिनों के लंबे और कठिन अभियान के बाद, बचावकर्मियों ने लोंग एक साथ मिलकर काम करते हैं, तो कोई भी चुनौती पार की जा नहीं खोया। इन मजदूरों की कहानी हमें यह



उत्तरकाशी जिले में सिलक्यारा सुरंग हादसे में फंसे 41 मजदूरों को 17 दिनों बाद सुरक्षित निकाल लिया गया है। यह एक ऐतिहासिक उपलब्धि है, जिसने पूरे देश को खुशी और राहत दी है। घटना 21 नवंबर 2023 को हुई थी, जब सिलक्यारा सुरंग में एक मलबे की घटना में 41 मजदूर फंसे गए थे। सुरंग उत्तरकाशी जिले के सिलक्यारा गांव में स्थित है और यह उत्तरकाशी शहर को गंगोत्री और यमुनोत्री धाम से जोड़ती है।

अंततः 41 मजदूरों को सुरक्षित निकाल लिया। मजदूरों को मलबे से निकालने के लिए बचावकर्मियों ने कई तकनीकों का इस्तेमाल किया, जिसमें ड्रिलिंग, खुदाई और सुरंग की दीवारों को तोड़ना शामिल था। सुरंग से निकाले गए मजदूरों में से 38 पुरुष और 3 महिलाएं हैं। सभी मजदूरों की हालत स्थिर है और उन्हें अस्पताल में भेटी कराया गया है। इस घटना के बाद, उत्तराखंड सरकार ने सुरंग की सुरक्षा के लिए कई कदम उठाए हैं। सरकार ने सुरंग में फंसे मजदूरों के परिवारों को आर्थिक सहायता भी प्रदान की है।

इस घटना ने देश भर में लोगों को एकजुट किया है। देश के कोने-कोने से लोग 41 मजदूरों के सुरक्षित बचाव के लिए प्रार्थना कर रहे थे। इस घटना ने यह भी दिखाया कि जब

सिखाती है कि कठिन परिस्थितियों में भी हिम्मत नहीं हारनी चाहिए। अगर हम एक-दूसरे का हाथ बढ़ाते हैं, तो कोई भी चुनौती पार की जा सकती है। अब होगी सुरंग हादसे की जांच सुरंग हादसे के बाद, उत्तराखंड सरकार ने एक जांच समिति का गठन किया है। समिति को हादसे की वजहों की जांच करनी है और यह सुझाव देना है कि भविष्य में ऐसी घटनाओं को कैसे रोका जा सकता है। जांच समिति ने अपनी प्रारंभिक रिपोर्ट में बताया है कि सुरंग हादसे का मुख्य कारण सुरंग निर्माण के दौरान मानकों का पालन नहीं करना था। समिति ने यह भी कहा है कि सुरंग में सुरक्षा उपाय पर्याप्त नहीं थे। जांच समिति की अंतिम रिपोर्ट आने के बाद, सरकार हादसे के लिए जिम्मेदार लोगों के खिलाफ कार्रवाई कर सकती है।

देव दीवाली पर स्वर्ण किरणों से सजी काशी, फीका हुआ स्वर्ण

रंग-बिरंगी रौशनी से जगमग दिखी काशी



अनिवार्य प्रश्न। संवाद वाराणसी। सोमवार 27 नवंबर, 2023 को देव दीवाली के मौके पर काशी दिव्यों की किरणों से जगमग दिखी। शाम के समय से पूरी रात पूरी काशी रंग-बिरंगी रौशनी से जगमग दिखी। प्राप्त सूचना के मुताबिक काशी के कुल 85 घाटों पर 12 लाख दीये जलाए गए। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ खुद इस दौरान वहाँ उपस्थित रहे। इस दौरान मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने भी तस्वीरें शेयर किया और लिखा, देव दीवाली के पावन अवसर पर आशा, आस्था, आत्मीयता और अंत्योदय के असंख्य दीव्यों के दिव्य प्रकाश से जगमग अविनाशी काशी।

पहली बार 70 देशों के राजदूत व प्रतिनिधि भी देव दीवाली के घाटों पर मौजूद रहे। बताया जा रहा है कि जले अनुमानित 12 लाख दीव्यों में से 1 लाख दीये गाय के गोबर के थे। बाबा विश्वनाथ मंदिर को सजाने के लिए 11 टन फूल

मंगाए गए थे। केंद्रीय आवासीय, शहरी मामलों, पेट्रोलियम एवं प्राकृतिक गैस मंत्री हरदीप सिंह पुरी भी समारोह में मौजूद रहे। सीएम योगी आदित्यनाथ ने सभी विदेशी मेहमानों का स्वागत भी किया। कुल 150 विदेशी मेहमान काशी में उपस्थित थे। इससे पहले अयोध्या भी गिनीज बुक ऑफ वर्ल्ड रिकार्ड्स में शामिल हुआ था। राम जी की अयोध्या में 22.23 लाख दीये जलाए गए थे। उल्लेखनीय है कि देव दीवाली कार्तिक माह के शुक्ल पक्ष की पूर्णिमा तिथि को होती है। इस दिन सभी देवतागण स्वर्ग से पृथ्वी पर उतरकर भगवान शिव की पूजा करते हैं। माना जाता है कि इस दिन भगवान शिव ने त्रिपुरासुर नामक राक्षस का वध किया था। इस राक्षस का वध करने के बाद सभी देवतागण भगवान शिव से मिलने काशी नगरी पहुंचे थे। जहां देवताओं ने गंगा स्नान किया और फिर दीपदान कर खुशियां मनाईं। इसलिए काशी में इस पर्व को

दुनिया में तेजी से बढ़ता इलेक्ट्रॉनिक वाहनों का प्रयोग

इलेक्ट्रॉनिक वाहन पारंपरिक वाहनों की तुलना में पर्यावरण के लिए अधिक अनुकूल

आजकल दुनिया भर में इलेक्ट्रॉनिक वाहनों का प्रयोग तेजी से बढ़ रहा है। यह एक सकारात्मक विकास है क्योंकि इलेक्ट्रॉनिक वाहन पारंपरिक वाहनों की तुलना में पर्यावरण के लिए अधिक अनुकूल हैं।

चीन इलेक्ट्रॉनिक वाहनों के प्रयोग में दुनिया का अग्रणी देश है। 2022 में, चीन में 2.6 मिलियन से अधिक इलेक्ट्रिक वाहन बेचे गए, जो कि दुनिया के कुल बिक्री का लगभग 50% है। चीन सरकार इलेक्ट्रॉनिक वाहनों को बढ़ावा देने के लिए कई

कदम उठा रही है, जिसमें सब्सिडी, कर छूट और इंफ्रास्ट्रक्चर विकास शामिल हैं। अन्य देशों में भी इलेक्ट्रॉनिक वाहनों के प्रयोग में वृद्धि हो रही है। संयुक्त राज्य अमेरिका में, 2022 में 692,000 से अधिक इलेक्ट्रिक वाहन बेचे गए, जो कि पिछले वर्ष की तुलना में 83% अधिक है। यूरोपीय संघ में, 2022 में 2.3 मिलियन से अधिक इलेक्ट्रिक वाहन बेचे गए, जो कि पिछले वर्ष की तुलना में 60% अधिक है।

हालांकि, इलेक्ट्रॉनिक वाहनों के प्रयोग में कुछ चुनौतियां भी हैं। इलेक्ट्रिक वाहन पारंपरिक वाहनों की तुलना में अभी अधिक महंगे पड़ रहे हैं। इन वाहनों को चार्ज करने के लिए पर्याप्त चार्जिंग

स्टेशनों की कमी है। इन चुनौतियों को दूर करने के लिए सरकारों और उद्योगों को मिलकर काम करने की आवश्यकता है। वर्तमान समय में भारत में इलेक्ट्रॉनिक वाहनों का प्रयोग

भारत में भी इलेक्ट्रॉनिक वाहनों के प्रयोग में वृद्धि हो रही है। 2022 में, भारत में 300,000 से अधिक इलेक्ट्रिक वाहन बेचे गए, जो कि पिछले वर्ष की तुलना में 100% अधिक है। भारत सरकार इलेक्ट्रॉनिक वाहनों को बढ़ावा देने के लिए कई कदम उठा रही है। सरकार इनकी खरीद पर सब्सिडी देना शुरू कर दी

है। साथ ही ई-वाहनों पर कर छूट भी दी जाने लगी है। इलेक्ट्रिक वाहनों के लिए चार्जिंग स्टेशनों का विकास किया जा रहा है। सूत्रों के हवाले से कहा जा रहा है कि भारत सरकार का लक्ष्य 2030 तक इलेक्ट्रॉनिक वाहनों की हिस्सेदारी 30 तक पहुंचाना है।

दुनिया भर में इलेक्ट्रॉनिक वाहनों का प्रयोग तेजी से बढ़ रहा है। यह एक सकारात्मक विकास है, क्योंकि इलेक्ट्रॉनिक वाहन पारंपरिक वाहनों की तुलना में पर्यावरण के लिए अधिक अनुकूल हैं। यह बात और भी अच्छी है कि भारत में

रणदीप हुड्डा और लिन लैशराम की मणिपुरी रीति-रिवाजों से हुई शादी

इंफाल। फिल्मी अभिनेता रणदीप हुड्डा ने विगत 30 नवम्बर, 2023 की रात को मणिपुरी रीति-रिवाजों से अपनी लंबे समय से प्रेमिका लिन लैशराम से शादी कर ली। शादी मणिपुरी की राजधानी इंफाल में एक निजी समारोह में हुई। रणदीप और लिन पिछले चार सालों से एक-दूसरे को डेट कर रहे थे। दोनों की मुलाकात एक थिएटर प्रोडक्शन के दौरान हुई थी। रणदीप ने लिन को पहली बार देखते ही उन्हें पसंद कर लिया था। उन्होंने लिन को अपने परिवार से भी मिलवाया और दोनों के परिवारों ने भी एक-दूसरे को स्वीकार कर लिया। शादी समारोह में केवल परिवार के सदस्य और करीबी दोस्त शामिल हुए। रणदीप ने सफेद धोती-कुर्ता पहना था, जबकि लिन ने पारंपरिक मणिपुरी पोलाई पहनी थी। दोनों बेहद खूबसूरत लग रहे थे।



परम्परा और संस्कृति का दिखा प्रेम शादी के बाद रणदीप और लिन ने सोशल मीडिया पर एक तस्वीर शेयर कर अपने फैंस को इस खुशखबरी से अवगत कराया। उन्होंने तस्वीर के साथ लिखा, जस्ट मैरिड। रणदीप और लिन की शादी को लेकर बॉलीवुड के उनके दोस्तों और फैंस ने भी उन्हें बधाई दी। कई सेलेब्स ने सोशल मीडिया पर उन्हें शादी की शुभकामनाएं दीं। रणदीप हुड्डा बॉलीवुड के जाने-माने अभिनेता हैं। उन्होंने अपने करियर में कई हिट फिल्मों में दी हैं, जिनमें 'ओमकारा', 'रंग दे बसंती', 'बैड बाजा बारात', 'पद्मावत', 'सरदार उधम' और 'आरआरआर' शामिल हैं। लिन लैशराम एक मणिपुरी अभिनेत्री और मॉडल हैं। उन्होंने कई मणिपुरी फिल्में और टीवी शो में काम किया है। रणदीप और लिन की शादी एक खूबसूरत और यादगार समारोह था। प्रसंशक दोनों को एक-दूसरे के साथ खुशहाल जीवन बिताने की कामना कर रहे हैं।

इलेक्ट्रॉनिक वाहन पारंपरिक वाहनों की तुलना में वायु प्रदूषण और ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन में काफी कमी करते हैं। इन वाहनों की तकनीक में सुधार हुआ है, जिससे उनका सीमा और प्रदर्शन में वृद्धि हुई है। कई सरकारें इलेक्ट्रॉनिक वाहनों को बढ़ावा देने के लिए नीतियों और प्रोत्साहनों की पेशकश कर रही हैं। सरकारों का ममनना रहा है कि इलेक्ट्रॉनिक वाहनों के प्रयोग में वृद्धि से पर्यावरण को काफी लाभ हो सकता है। इन वाहनों से वायु प्रदूषण और ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन में कमी आएगी, जिससे जलवायु परिवर्तन को रोकने में मदद मिलेगी।

डॉ. राम मूर्ति प्रसाद मिश्रा ट्रेनिंग इंस्टीट्यूट

पता : इटैई, पोस्ट : बलुआ, ब्लाक : बड़ागांव, वाराणसी-221201
Center Code : UP 215

D.Ed विशेष शिक्षा समकक्ष Del.Ed./BTC

प्रवेश प्रारम्भ सुनिश्चित नौकरी

भारतवर्ष के किसी भी राज्य में सरकारी शिक्षक एवं विशेष शिक्षक बनने का मिलेगा अवसर।
समेकित विशेष माध्यमिक विद्यालय में शिक्षक बनने का अवसर।

निदेशक डॉ. ज्योति भूषण मिश्रा

प्रभारी : अतुल उपाध्याय : 7068383838
8765407836, 6393032960

मान्यता : भारतीय पुनर्वात परिषद, नई दिल्ली (भारत सरकार)
प्रारंभिक विद्यार्थियों में निम्नलिखित हेतु उत्तर प्रदेश एवं भारत के सम्प्रत राज्यों में मान्य।

Write on mail : rmpmishragitafoundation@gmail.com

बिहार की नीतीश सरकार ने रचा इतिहास

पहली बार पेश किये गये जातीय गणना से जुड़े आर्थिक आंकड़े

पटना । 18 साल में ज्यादा समय तक भारतीय जनता पार्टी और बाकी समय राष्ट्रीय जनता दल-कांग्रेस के साथ मुख्यमंत्री रहे नीतीश कुमार की सरकार ने मंगलवार को इतिहास रच दिया। देश में पहली बार जाति आधारित जनगणना कराने के बाद जाति आधारित आर्थिक सर्वेक्षण भी पहली बार ही पेश किया गया। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार की सरकार ने बिहार विधानमंडल के शीतकालीन सत्र में यह रिपोर्ट पेश की है। इस रिपोर्ट में बताया गया है कि राज्य के 2 करोड़ 76 लाख 68 हजार 930 परिवारों में से 34.13 प्रतिशत, यानी 94 लाख 42 हजार 786 परिवार गरीब हैं। इनमें मुख्य रूप से पांच कोटियां हैं, जिनमें अनुसूचित जातियों के गरीब परिवार सबसे ज्यादा 42.93 प्रतिशत हैं, जबकि सामान्य वर्ग के

गरीब परिवार सबसे कम होकर भी 25.09 फीसदी हैं।

02 अक्टूबर को गांधी जयंती के

बिहार आर्थिक सर्वेक्षण रिपोर्ट	
34% परिवारों की मासिक आय 6 हजार से कम	
आय	परिवार (लाख)
₹ 4,000	94.42*
₹ 4,000-10,000	81.91
₹ 10,000-20,000	49.97
₹ 20,000-50,000	27.20
₹ 50,000+	10.79
अज्ञात/नहीं	12.37

(* परिवार प्रतिशत से नहीं कोश)

दिन नीतीश सरकार ने जातीय जनगणना की रिपोर्ट जारी की थी। उसी रिपोर्ट से जुड़ा यह आर्थिक

सर्वेक्षण रिपोर्ट जारी किया गया है। जैसे उस रिपोर्ट में लगभग हरेक आदमी की गणना का दावा देखते हुए उसे जनगणना माना गया, उसी तरह इसे वास्तविक स्थिति ही माना जाना चाहिए। इस हिसाब से इस रिपोर्ट को देखें तो बिहार में सबसे ज्यादा 98 लाख 84 हजार 904 परिवार अत्यंत पिछड़ी जातियों के हैं, जिनमें 33.58 प्रतिशत यानी 33 लाख 19 हजार 509 परिवार गरीब हैं। परिवार की संख्या के हिसाब से दूसरे नंबर पर पिछड़ा वर्ग हैं। पिछड़ा वर्ग के राज्य में 74 लाख 73 हजार 529 परिवार हैं, जिनमें 33.16 प्रतिशत यानी 24 लाख 77 हजार 970 परिवार गरीब हैं। तीसरे नंबर पर अनुसूचित जातियों के परिवार की

संख्या है। राज्य में अनुसूचित जाति के 54 लाख 72 हजार 024 परिवार हैं, जिनमें 42.93 प्रतिशत यानी 23 लाख 49 हजार 111 परिवार गरीब हैं (सरकार की ओर से कोटिवा आधार पर बिहार विधानसभा में मुख्यमंत्री ने आरक्षण बढ़ाने के साथ-साथ सभी गरीबों को आर्थिक मदद का प्रस्ताव दिया। मुख्यमंत्री के प्रस्ताव के साथ ही विधानसभा की कार्यवाही समाप्त कर दी गई। बुधवार को कार्यवाही शुरू होने के साथ ही यह बात आगे बढ़ेगी और सरकार इसी सत्र के बाकी तीन दिनों के अंदर सारे प्रस्तावों को अधिसूचना के रूप में जारी कर सकती है।

282 हैं, जिनमें 25.09 प्रतिशत परिवार गरीब हैं। यानी, 10 लाख 85 हजार 913 परिवार सामान्य वर्ग में होकर भी गरीब हैं। पांच प्रमुख कोटियों के अलावा, इस रिपोर्ट में अन्य प्रतिवेदित जातियों का एक कॉलम रखा गया है, जिनके परिवार की कुल संख्या 39 हजार 935 बताई गई है। इनमें 23.72 प्रतिशत, यानी 9474 परिवार गरीब हैं।

सभी गरीबों को आर्थिक मदद का रखा प्रस्ताव

पटना। देश के पांच राज्यों में विधानसभा चुनाव हो रहे हैं, लेकिन असली चुनावी मोड़ बिहार विधानसभा के मानसून सत्र के दौरान में राज्य की नीतीश कुमार के नेतृत्व वाली महागठबंधन सरकार है। जातीय जनगणना के आंकड़ों के आधार पर बिहार विधानसभा में मुख्यमंत्री ने आरक्षण बढ़ाने के साथ-साथ सभी गरीबों को आर्थिक मदद का प्रस्ताव दिया। मुख्यमंत्री के प्रस्ताव के साथ ही विधानसभा की कार्यवाही समाप्त कर दी गई। बुधवार को कार्यवाही शुरू होने के साथ ही यह बात आगे बढ़ेगी और सरकार इसी सत्र के बाकी तीन दिनों के अंदर सारे प्रस्तावों को अधिसूचना के रूप में जारी कर सकती है।

सोनिया-राहुल गांधी को बड़ा झटका: ईडी ने जब्त की यंग इंडिया, एजेएल की 752 करोड़ की संपत्ति

दिल्ली। नेशनल हेराल्ड मामले में ईडी ने गत दिनों को बड़ी कार्रवाई करते हुए कांग्रेस से जुड़े एसोसिएटेड जर्नल्स लिमिटेड

जांच के दौरान यह पाया गया कि AJL और Young Indian को देश के कई शहरों में फैली अचल संपत्तियां अवैध रूप से प्राप्त

शहरों जैसे दिल्ली, मुंबई और लखनऊ में फैली 661.69 करोड़ की संपत्तियां अपराध से प्राप्त की गई हैं। प्रवर्तन निदेशालयमालूम हो कि 1937 में ए एसोसिएटेड नाम से कंपनी बनाई गई थी, इसके मूल निवेशकों में जवाहरलाल नेहरू समेत 5,000 स्वतंत्रता सेनानी थे। यह कंपनी नेशनल हेराल्ड, नवजीवन और कोली आवाज अखबारों का प्रकाशन करती थी। धीरे-धीरे कंपनी घाटे में चली गई और कांग्रेस पार्टी ने 90 करोड़ रुपये का लोन देकर कंपनी को घाटे की उबारने की कोशिश की। हालांकि, वह सफल नहीं हो पाई इसी बीच 2010 में यंग इंडिया के नाम से एक अन्य कंपनी बनाई गई, जिसमें 76 प्रतिशत शेयर सोनिया गांधी और राहुल गांधी के पास और 12-12 प्रतिशत शेयर मोतीलाल बोरा और आस्कर फर्नांडिस के पास था। कांग्रेस पार्टी ने अपना 90 करोड़ का लोन नई कंपनी यंग इंडिया को ट्रांसफर कर दिया।



और यंग इंडिया के 752 करोड़ रुपये से अधिक की संपत्ति जब्त की है। केंद्रीय जांच एजेंसी ने बताया कि यह कार्रवाई मनी लॉन्ड्रिंग जांच के तहत की गई है, जिसमें दिल्ली, मुंबई और लखनऊ जैसे कई शहरों में फैले संपत्ती को अस्थायी रूप से जब्त कर लिया गया है। प्रवर्तन निदेशालय ने अपने एक बयान में कहा कि मामले की

की गई हैं निशनल हेराल्ड मामले में ईडी ने करोड़ों रुपये की संपत्ति को अस्थायी तौर पर कुर्क करने का आदेश जारी किया है। धन शोधन निवारण अधिनियम के तहत मनी-लॉन्ड्रिंग मामले में 751.9 करोड़ रुपये की जांच की गई, जिसमें पता चला कि एसोसिएटेड जर्नल्स लिमिटेड (एजेएल) के पास भारत के कई

साहित्य में काशी का लहराया परचम

स्मारिका विमोचन, लखनऊ में सर्वसम्मति से मनोनयन

लखनऊ। विश्व विद्यालय द्वितीय परिसर के ज्यूरियस हॉल, प्रशासनिक भवन में विभव जन चेतना ट्रस्ट भारत का पाँचवाँ वार्षिकोत्सव एवं सम्मान समारोह सुशीला धरमना 'मुस्कान' की अध्यक्षता, वंशोधर सिंह के मुख्य आथिल्य एवं कंचन सिंह परिहार के विशिष्ट आतिथ्य में संपन्न हुआ। जिसमें विभिन्न प्रांतों से व देशों से आए 28 कवियों, कवयित्रियों को शाल, शील्ड, अकिर सम्मानित किया गया। समारोह में आ. राहुल शुक्ल साहिल, राजेश मिश्र श्रयास, डॉ. शरद श्रीवास्तव 'शरद', आ. गीताजलि वार्णेय 'सुवाँजलि' इंजी. हेमना कुमार 'सिंहर्द', आ. शैलबाला कुमारी के प्रतिनिधि जे. आर. सैनी को मधु-स्मृति सम्मान-2023 से सम्मानित किया गया।



वहीं आ. नीतेन्द्र कुमार सिंह परमार 'भारत', पं. सुमित शर्मा 'पीयूष' आ. ओम प्रकाश फुलारा 'प्रफुल्ल' को साहित्य प्रेरणा सम्मान-2023 से गौरवान्वित किया गया। कवि शरद कुमार श्रीवास्तव 'शरद' जी को राष्ट्रीय प्रवक्ता, सुशीला धरमना 'मुस्कान' राष्ट्रीय अध्यक्ष संरक्षक मण्डल, संतोष कुमार 'प्रीत' को

राष्ट्रीय अध्यक्ष, नीतेन्द्र सिंह परमार 'भारत' को राष्ट्रीय कार्यक्रम संचालक नियुक्त करते हुए सभी को नियुक्ति-पत्र प्रदान किए गए। दिनेश अवस्थी जी को शरद रत्न पुरस्कार -2023 से सम्मानित किया गया। इस अवसर पर संस्था की स्मारिका का लोकार्पण किया गया तथा केक काटकर संस्था का वार्षिकोत्सव सहर्ष मनाया गया।

भारत ने सफलतापूर्वक किया प्रलय बैलिस्टिक मिसाइल का परीक्षण

बालासोर। भारत ने सफलतापूर्वक सतह से सतह पर मार करने वाली बैलिस्टिक मिसाइल प्रलय का परीक्षण किया। रक्षा अधिकारियों ने बताया कि यह परीक्षण ऑडिटा तट पर अद्दुल कलाम द्वीप से किया गया। बता दें कि प्रलय मिसाइल डीआरडीओ द्वारा विकसित की गई है। अधिकारियों ने बताया यह परीक्षण अपने सभी उद्देश्यों को पूरा किया। ट्रैकिंग उपकरणों से मिसाइल की ट्रेजेक्टरी का विश्लेषण किया गया। बता दें कि प्रलय मिसाइल की रेंज 350-500 किलोमीटर है और यह 500-1000 किलो पेलोड ले जाने में सक्षम है। प्रलय मिसाइल एलएसी और एलओसी पर तैनाती के लिए विकसित की गई है। रक्षा अधिकारियों का कहना है कि चीन डोंग फेंग 12 और रूस की इस्केंडर मिसाइलों की तुलना भारत की प्रलय मिसाइल से हो सकती है। यूक्रेन युद्ध में रूस ने इस्केंडर मिसाइल का खूब इस्तेमाल किया है। बता दें कि पाकिस्तान के पास भी इस रेंज की बैलिस्टिक मिसाइल है। गौरतलब है कि एक महीने पहले ही भारतीय वायुसेना ने लंबी दूरी की हवा से लॉन्च की जाने वाली ब्रह्मोस क्रूज मिसाइल का सफल परीक्षण किया था। वायुसेना ने बंगाल की खाड़ी में यह परीक्षण किया गया, जिसमें फाइटर जेट सुखोई-30एमकेआई से ब्रह्मोस क्रूज मिसाइल लॉन्च की गई। यह मिसाइल 1500 किलोमीटर की दूरी तक अपने लक्ष्य को भेदने में सक्षम है। ब्रह्मोस मिसाइल भारत के सबसे घातक हथियारों में से एक है।

आपराधिक कानूनों का नाम हिंदी में करने के फैसले पर मुहर

नई दिल्ली। सरकार ने ब्रिटिश हुकूमत के दौर में बने कानून भारतीय दंड संहिता, दंड प्रक्रिया संहिता और साक्ष्य कानून में बदलाव की पहल की है। इस महीने की शुरुआत में, संसदीय पैल ने कई संशोधनों की पेशकश की थी, लेकिन कानूनों के हिंदी नामों पर कायम रहे। कानूनों के नाम हिंदी में होने के फैसले पर करीब 10 विपक्षी सदस्यों ने विरोध जताया। राजनीतिक दलों द्वारा लगातार इस कदम को अस्वीकार करने पर संसद की एक समिति ने मंगलवार को साफ कर दिया कि तीन प्रस्तावित आपराधिक कानूनों का नाम हिंदी में होना अवैधानिक नहीं है। भाजपा सांसद बृजलाल की अध्यक्षता वाली गृह मामलों की संसद की स्थायी समिति ने संविधान के अनुच्छेद 348 को संज्ञान में लिया। दरअसल, अनुच्छेद 348 के अनुसार शीर्ष अदालत और हाईकोर्ट के साथ-साथ अधिनियमों, विधेयकों और अन्य कानूनी दस्तावेजों में इस्तेमाल की जाने वाली भाषा अंग्रेजी भाषा होनी चाहिए।

न्याय संहिता, भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता और भारतीय साक्ष्य विधेयक पेश किया था। उन्होंने सभापति से विधेयकों में बदलाव की विनूत जांच के लिए इसे स्थायी समिति के पास भेजने का आग्रह किया था। कांग्रेस के वरिष्ठ नेता पी विदेवरम ने विधेयकों को हिंदी नाम देने पर सवाल उठाया था। उन्होंने कहा

था, मैं यह नहीं कह रहा हूँ कि विधेयकों को हिंदी नाम नहीं दिया जा सकता है। लेकिन जब अंग्रेजी को इस्तेमाल किया जाता है तो इनके नाम अंग्रेजी में दिए जाने चाहिए। अगर हिंदी का इस्तेमाल किया जाता तो हिंदी नाम दे सकते थे। हालांकि, जब कानूनों का मसौदा तैयार किया जाता है, तो यह अंग्रेजी में तैयार किया जाता है। वहीं, तमिलनाडु की सतारुद्र व्रिडि मुनेत्र कडगम (डीएमके) ने भी प्रस्तावित आपराधिक कानूनों के लिए हिंदी नामों के उपयोग के खिलाफ कड़ी आपत्ति जताई थी। इसके अलावा, मद्रास बार एसोसिएशन ने तीनों विधेयकों का नाम हिंदी में रखने के केंद्र के कदम को संविधान के खिलाफ बताया है। एसोसिएशन ने इस संबंध में एक प्रस्ताव भी पारित किया है।

दो पीसीएस अफसरों के खिलाफ मनी लॉन्ड्रिंग का केस दर्ज

लखनऊ। लखनऊ- वाराणसी राष्ट्रीय राजमार्ग-56 के लिए भूमि अधिग्रहण में नियम विरुद्ध मुआवजा देने वाले दो पीसीएस अधिकारियों के खिलाफ प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने मनी लॉन्ड्रिंग एक्ट में मुकदमा दर्ज कर लिया है। अमेटी में एसडीएम के पद पर तैनात रहे दोनों अफसरों आरडी राम और अशोक कुमार कनौजिया ने किसानों को तीन गुना से अधिक मुआवजा बांट दिया था। इससे राज्य सरकार को 382 करोड़ रुपये की हानि हुई। प्रकरण में 11 अक्टूबर को अमेटी के मुसाफिरखाना थाने में दोनों अफसरों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कराया था। ईडी ने इसे आधार बनाकर दोनों के खिलाफ केस दर्ज किया है। 2014 में एनएच-56 को फोरलेन करने की प्रक्रिया शुरू हुई थी। राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण के अनुरोध पर राजस्व विभाग ने सड़क चौड़ीकरण के अलावा जगदीशपुर व मुसाफिरखाना में कच्चे से बाहर बाईपास बनाने के लिए सर्वे किया।

प्रस्तावित आपराधिक कानूनों के लिए हिंदी नामों के उपयोग के खिलाफ कड़ी आपत्ति जताई थी। इसके अलावा, मद्रास बार एसोसिएशन ने तीनों विधेयकों का नाम हिंदी में रखने के केंद्र के कदम को संविधान के खिलाफ बताया है। एसोसिएशन ने इस संबंध में एक प्रस्ताव भी पारित किया है।

हर हाल में पराली जलना बंद हो-सुप्रीम कोर्ट

नयी दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने मंगलवार को दिल्ली वायु प्रदूषण के मुद्दे के लिए एक-दूसरे को दोषी ठहराने के लिए

सुनवाई कर रही थी। याचिकाएं राजस्थान राज्य से संबंधित थीं, जिसमें याचिकाकर्ता ने बताया कि पटाखा प्रतिबंध पर आधिपत्य का आदेश पूरे देश में लागू होना चाहिए, लेकिन यह दिल्ली-एनसीआर तक ही सीमित है।



केंद्र और राज्य सरकारों को फटकार लगाई क्योंकि राष्ट्रीय राजधानी और पड़ोसी राज्यों में हवा की गुणवत्ता लगातार खराब हो रही है। अदालत भारत में पटाखों की बिक्री, खरीद और उपयोग पर प्रतिबंध लगाने की मांग वाली याचिकाओं पर

पराली जलाने के मुद्दे पर सुप्रीम कोर्ट ने मौखिक टिप्पणी में कहा कि हम जो देख रहे हैं कि ये एक दोषारोपण का खेल है। हर कोई इसे आगे बढ़ाने की कोशिश कर रहा है। यही वजह है कि इसका समाधान नहीं चाहता।

डीएम ने तहसील सभागार में की जनसुनवाई

अनिवार्य प्रश्न। संवाद वाराणसी। जिलाधिकारी एस. राजलिंगम तथा डीसीपी गोमती प्रबल प्रताप सिंह द्वारा सम्पूर्ण समाधान दिवस पर राजातालाब तहसील सभागार में जनसुनवाई की गयी। इस दौरान मिल्कीचक गंगापुर के छेदीलाल द्वारा विद्युत बिल में सुधार कराने के लिए चार समाधान दिवसों में आवेदन देने के बाद भी कोई कार्यवाही न किये जाने की शिकायत पर गहरी नाराजगी जताई और बताया कि 20 मई 2023 को 505 का बिल जमा किया गया और बकाया बिल रहा, इसके पश्चात 24 जुलाई 2023 को 500 का बिल जमा किया तो बकाया राशि 63910 की धनराशि अंकित कर दिया गया।

जिलाधिकारी ने सम्बन्धित अभियंता के खिलाफ शासन को पत्र भेजने की निर्देश दिया। कुंडरिया गांव थाना परीक्षण किया गया, जिसमें फाइटर जेट पत्र दिया गया कि गांव के ही शिवबली पुत्र स्व. रामराज सिंह, सुभाष पुत्र स्व. धर्मराज व अन्य द्वारा सरकारी जमीन, बंजर पर पेड़ काट रहे हैं और मिट्टी डालकर कब्जा कर रहे हैं। आराजी नं. 989/1 रकबा 1.58डि. 1319 व 1334 के खाते में बंजर दर्ज है। वहीं आराजी नं. वर्तमान की खतीनी नं. 989/2 बंजर की भूमि में दर्ज 989/1, 989/2, 989/4 तथा 989/5 भिन्न- भिन्न भूमिधरी में दर्ज कराया गया है।

कानाना सरकारी जमीन को प्राइवेट की बिक्री के नाम चढ़ाने के लिए यह कार्रवाई निरर्थक करेगी। ग्राम भतसर, जन्सा के उमराल पाल 2 के भाई तथा पुत्रगण ने तय करने और निस्तारण करने के निर्देश एसडीएम राजातालाब को पत्र दिया। ग्राम करौती लोहता के अंकित सिंह द्वारा शिकायती पत्र दिया गया कि बंजर भूमि पर सैकड़ों वर्ष पुराना सार्वजनिक रास्ता कायम है। जिसे विपक्षीगण अभय नारायण सिंह पुत्र मुहल्ल सिंह व अन्य द्वारा गेट लगा कर रास्ता अवरुद्ध कर दिया गया। जिलाधिकारी ने एसडीएम को निर्देशित किया कि धारा 33/39 में बंजर जमीन को किस नियम के तहत आवंटी कराया गया। जांच करा कर आवश्यक कार्रवाई करें

और वृष्टि सुधार की कार्रवाई करें। भूमि की वास्तविक स्थिति ज्ञात होने पर ही अगली कार्रवाई निरर्थक करेगी। ग्राम भतसर, जन्सा के उमराल पाल 2 के भाई तथा पुत्रगण ने शिकायत की कि विपक्षीगण झरिहक पुत्र जगरदेव तथा झरिहक के पुत्रगण कराने हेतु डीसीपी गोमती प्रबल प्रताप सिंह द्वारा निर्देशित किया गया। जिलाधिकारी ने जौर देते हुए निर्देशित किया है कि किसी भी वाद के निस्तारण में गुणवत्ता और समयबद्धता का विशेष ध्यान रखें और यदि किसी मामले में विधिक/नियम की जानकारी अपेक्षित हो तो एसडीएम अथवा वरिष्ठ अधिकारी के संज्ञान में लायें तत्पश्चात् निस्तारण करें।

यूपी एटीएस ने आतंकीयों के मंसूबे पर फेरा पानी, दो गिरफ्तार

लखनऊ। यूपी एटीएस ने आईएसआईएस से जुड़े दो आतंकीयों को अलीगढ़ से गिरफ्तार किया है। ये लोग यूपी में बड़ी घटना को अंजाम देने की योजना बना रहे थे। पुलिस ने अबुदुल्ला अर्सलान और माज बिन तारिक को गिरफ्तार किया है। एटीएस को उनके पास से आईएसआईएस से जुड़ा साहित्य और प्रोग्रामिंग की सामग्री से भरी पेन ड्राइव बरामद हुई है। एटीएस ने दोनों आतंकीयों को कोर्ट में पेश किया जल्द ही उन्हें कस्टडी रिमांड पर लिया जाएगा।



सरकारी विभागों के लिए सूचना

सभी पीआरओ / सूचना-अधिकारियों के लिए विवरण

कहाँ भेजें विज्ञापित या विज्ञापन

अपनी विज्ञापित या विज्ञापन या अपने समाचार व लेख निम्नलिखित पते पर भेजें!

कैसे करें आवेदन

हर प्रकार का विज्ञापित या विज्ञापन, समाचार, लेख अन्य जानकारी इत्यादि हमें नीचे के लिंक/पते पर सझा करें अथवा हमारे जगदीदी / जनपथ कार्यालय पर संपर्क करें।

News Line : 9161099088
anivaryaprashna@gmail.com

PRESS
अपने पत्र, तो लिखें तय किजिए!

यूपी के पांच अस्पतालों में ई-आफिस प्रणाली होगी लागू-डिप्टी सीएम

लखनऊ। यूपी के पांच अस्पतालों में ई-आफिस प्रणाली लागू होगी। इसका मकसद कार्यालय के सभी पत्र, पत्रावली, फाइल का डिजिटलाइजेशन करना है। फाइल व पत्रावलियों को तलाशना आसान होगा। कामकाज में पारदर्शिता बढ़ेगी। फाइलों के गायब होने की आशंका कम होगी। कम समय में फाइलें खोजी जा सकेंगी।

मेंडिकल संस्थानों में ई-आफिस प्रणाली लागू की जाएगी। इसके लिए 7134. 90



अभी सचिवालय में ई-आफिस प्रणाली लागू है। डिप्टी सीएम ब्रजेश पाठक ने पांच अस्पतालों में ई-आफिस प्रणाली लागू करने के लिए धनराशि आवुक्त करने के निर्देश जारी कर दिए। उन्होंने बताया कि पारदर्शिता लाने के लिए सचिवालय की भांति प्रदेश के पांच

लाख रुपये के बजट की व्यवस्था है। प्रथम चरण में संजय गांधी पीजीआई, डॉ. राम मनोहर लोहिया आधुनिक संस्थान, अस्पतालों से की गई है। प्रयोग सफल होने पर दूसरे मेंडिकल संस्थानों में व्यवस्था लागू की जायेगी।

नेताजी के बाद सपा में जनता की आवाज उठाने वालों को जगह नहीं

लखनऊ। सपा के महासचिव व पूर्व सांसद रवि प्रकाश वर्मा सोमवार को कांग्रेस में शामिल हो गए। उन्हें कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष अजय राय ने पार्टी की सदस्यता दिलाई। उनके साथ ही उनकी बेटी डॉ. पूर्वी वर्मा भी कांग्रेसी हो गईं।

रवि वर्मा ने कहा कि अब सपा समाजवाद के सिद्धांत से भटक गई है। वहां पूंजीवादी व्यवस्था हावी है। उन्होंने कहा कि हम सबने कठिन परिश्रम करके साइकिल के निशान को प्रदेश के कोने-कोने में पहुंचाया है पर अब सपा में काम करना मुश्किल हो रहा है। नेताजी मुलायम सिंह यादव के निधन के बाद सपा में मेहनती और जनता की आवाज उठाने वालों के लिए जगह नहीं है इसलिए अब सपा से इस्तीफा दे दिया है और कांग्रेस में शामिल हुए हैं। कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष अजय राय ने कहा कि हम सभी का दिल से स्वागत करते हैं।



इसके पहले, शनिवार को पूर्व सांसद रवि वर्मा और उनकी बेटी डॉ. पूर्वी वर्मा कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे से मुलाकात की। इस मुलाकात

के बाद डॉ. पूर्वी वर्मा ने एक्स पर फोटो शेयर किया। उन्होंने लिखा कि बड़ों को

आशीर्वाद लेकर अब आगे बढ़ने का समय है। इस फोटो के शेयर होने के बाद उनके समर्थकों और कांग्रेसियों ने इसे स्वागत योग्य कदम बताया था।

मोम के आदमी का पत्थरी कंक्रीट से प्रेम, क्या होगा भविष्य?



“ क्या आप आग उगलती पत्थर की दुनिया देखना चाहेंगे? जैसे कई अनिवार्य प्रश्न पूछते हुए कंक्रीट के मानवीय लगाव के दुष्परिणाम को रेखांकित कर रहे हैं वरिष्ठ लेखक छतिश द्विवेदी 'कुठित' ”

अनेक शास्त्रों में यह वर्णन मिलता है कि मनुष्य धर्म सबसे श्रेष्ठ धर्म है। यहाँ तक की गीता भी मानव योनि को सबसे श्रेष्ठ योनी बताती है, लेकिन मनुष्यों ने संसार को अपने अनुकूल बनाने में संसार का जितना नुकसान किया है इसकी बारी-बारी गिनती संभव नहीं है। मनुष्य प्रत्येक वस्तु को अपने अनुकूल करते हुए अपनी कठिनाइयों को क्रमशः दूर करना चाहता है और अब तक करता रहा है। अंधेरे से बचने के लिए उसने रोशनी का निर्माण किया अर्थात् बिजली बनाई और बिजली से हजारों लोगों को लाभ तो हुआ लेकिन लाखों जिंदगियों को नुकसान भी पहुँचा है। इस तरह मनुष्य ने अपने घर मकान, रास्तों में जिस तरह से कंक्रीट का उपयोग किया है वह भी बेहिसाब किया है। कंक्रीट के उपयोग के लाभ से मुकुरना तो संभव नहीं है ना ही ऐसा करना सही है लेकिन उसके नुकसान के सापेक्ष मौन रहना भी सामाजिक अपराध ही है। विगत दो चार दशकों में मानव समाज ने अपने घर मकान, कंपनी, जीवन के अन्य सरोकार के संसाधन व सड़क निर्माण में जिस तरह से कंक्रीट का उपयोग किया है उस उपयोग की गति बहुत भयावह है। अनेक चीजों के कई सम्मिलान के बाद तब कंक्रीट तैयार होता है लेकिन उसके सिर्फ एक अवयव सीमेंट की बात करें तो विगत एक दशक में सीमेंट के उपयोग में काफी वृद्धि हुई है। 2013 में दुनिया भर में लगभग 3.7 बिलियन टन सीमेंट का उत्पादन या उपयोग किया जाता था। वहीं 2023 में यह मात्रा बढ़कर 6.5 मिलियन टन हो गयी है। लगभग दुगुनी के आसपास। सीमेंट की यह वृद्धि, यह डर पैदा करता है कि शहरीकरण, औद्योगिकरण और सुविधाकरण का यह बहाव दुनिया को कहीं ऐसे मकाम पर ले जा कर ना खड़ा कर दे जहाँ धरती सूरज की तर्ज पर आग से जलकर भुन जाए।

सीमेंट के उत्पादन और उपयोग से मृदा प्रदूषण काफी बढ़ जाता है। सीमेंट के उत्पादन में चूना, पत्थर और एल्युमिना को ऊँचे तापमान पर गर्म किया जाता है। इस प्रक्रिया में बड़ी मात्रा में धूल और धुएँ का उत्सर्जन होता है। वैज्ञानिक व विद्वान यह खूब जानते हैं की धूल और धुँआ मृदा में और वायुमंडल में प्रवेश करने से प्रदूषण को काफी बढ़े पैमाने पर देखना पड़ता है। जैसा की सीमेंट का अपना स्वभाव है कि वह पानी को अधिक खपत करता है फिर बाद में पानी शिवरेज के रूप में छोड़ा

जाता है। जिससे जल प्रदूषण भी काफी होता है। निर्माण कार्य में भी सीमेंट व कंक्रीट के इस्तेमाल से जल प्रदूषण देखा जाता है। साथ कंक्रीट के एक बड़े अवयव के रूप में जाना जाने वाला सीमेंट ग्रीन हाउस गैस उत्सर्जन में भी बड़ा रोल करता है। इसके निर्माण में भारी मात्रा में कार्बन डाइऑक्साइड का भी उत्सर्जन होता है जिससे वायुमंडल में गर्मी बढ़ जाती है। साथ ही एक कंक्रीट तमाम रोशनीयों, वायुमंडल की उष्मा व सूरज की किरणों को अवशोषित कर उसे और अधिक ताप बढ़ाकर इसी धरती के वायुमंडल को सौंप देता है जिससे धरती के वायुमंडल में काफी जलन व आग फैल जाती है।

विगत कुछ वर्षों से बहुत बार सुना जाता है कि गर्मी की फसलों जैसे गेहूँ में आग लगने की बात खबरों में आती है। आज से 50 से 100 वर्ष पहले कभी भी फसलों में स्वतः आग लगने की घटना प्रकाश में नहीं आती थी। कंक्रीट के बढ़ते प्रभाव से बढ़े ग्लोबल वार्मिंग के कारण अब स्वाभाविक रूप से सूखी फसलें अपने आप जल जाती हैं। शहरों की देखा देखी अब गाँव में भी हर आदमी द्वारा कंक्रीट के मकान व छतों का निर्माण काफी तेजी से किया जा रहा है। पहले पत्थरों की सड़क बनती थी अब डामर की सड़कों को भी बनाना छोड़कर आरसीसी सड़कें ही बनाई जा रही हैं। ब्रिज भी आरसीसी ही बनाये जा रहे हैं ऐसे में घर से बाहर तक पसरते कंक्रीट ने विश्व के तापमान को बढ़ा दिया है तथा तापमान बढ़ने के कारण बड़े स्तर पर जलवायु परिवर्तन देखने को मिल रहा है। जब बारिश होनी चाहिए तो सूखा पड़ रहा है, जब मौसम खुश होना चाहिए तो बारिश हो रही है। प्रकृति अपने सहज चलन-प्रवाह को बदल रही है। मौसम अब पर्यावरण चक्र के हिसाब से नहीं बल्कि मानव के हस्तक्षेप से प्रभावित तथा परिवर्तित समय पर आ और जा रहे हैं। अपनी जरूरत के दृष्टिगत अपने अनुकूल धरती व संसार को करते-करते आदमी संपूर्ण सृष्टि को अपने अनुसार कर लेने पर आमादा है। कुछ दिनों बाद यह सृष्टि में रहेगा या नहीं इस बात पर भी प्रश्न उठने लगा है। साथ ही प्रश्न यह भी उठ रहा है कि क्या मनुष्य जाति और जातियों के लिए खतरा हो गयई है? कंक्रीट के उपयोग को



वर्ष	सीमेंट का उत्पादन (टन)
2013	3.7 बिलियन
2014	3.9 बिलियन
2015	4.1 बिलियन
2016	4.3 बिलियन
2017	4.5 बिलियन
2018	4.6 बिलियन
2019	4.8 बिलियन
2020	4.9 बिलियन
2021	5.1 बिलियन
2022	5.3 बिलियन
2023	5.5 बिलियन

रोकना तो संभव नहीं है, पर इसके सार्थक उपयोग के लिए सरकारों को सोचना पड़ेगा। समाज को और तमाम स्वयं सेवी संगठनों को भी इस ओर सोचना होगा कि क्या हमें अब ऋषियों की कुटिया की तरफ लौटने की घड़ी आ रही है? व्यापक धरती पर बहुमंजी इमारत की आवश्यकता क्या सही में है? या हम कोरे व्यापार में आकण्ठ डूबे जा रहे हैं। खासकर ऐसा निर्माण किस काम का है जो सौ-पचास साल बाद फिर दिवस टावर की तरह जमींदोज करना पड़े और उसकी धूल से सैकड़ों वर्ग किलोमीटर का पूरा सामुदायिक जीवन प्रभावित हो। क्या हम हाइ मांस के बने कोमल लोगों को कुत्रिम पत्थर व कंक्रीट की उतनी जगहों पर जरूरत है जितनी हम उसके लिए दीवानी हैं? सवाल अनेक हैं पर उत्तर सिर्फ एक ही है, कि सबको जागना होगा और इसके उपयोग में और सावधानी लानी होगी, जग कल्याण के स्तर पर इसकी वाकई समीक्षा करनी होगी। समाज स्वयं न चेतें तो सरकार किस लिये है? अब यह सपना नहीं है कि पूरी धरती को कंक्रीट की परत ढँक लेगी। और चारों ओर आग बरसेगी। क्या आप आग उगलती पत्थर की दुनिया देखना चाहेंगे? मैं तो नहीं चाहता।

लेखक अनिवार्य प्रश्न अखबार, उद्धार संस्था और स्वाही प्रकाशन के संस्थापक हैं।

अमृत बेला में, अमृतप्राणा प्रकृति की, अमृत वर्षा



डा. डी. आर. विश्व कर्मा
लेखक मुख्य विकास अधिकारी रहे हैं

अमृत बेला को ब्रह्म मुहूर्त भी कहते हैं, इस समय प्रकृति शांत रहती है। यह समय स्वास्थ्य की दृष्टिकोण से भी बहुत अच्छा माना जाता है। तो आइए ब्रह्म मुहूर्त को और अच्छे से समझें। ब्रह्म मुहूर्त दो शब्दों के संयोजन से

बना है, ब्रह्म का मतलब परमात्मा, और मुहूर्त का मतलब समय, हमारे मनीषियों ने एक मुहूर्त के समय को 48 मिनट का बताया है। हम सभी जानते हैं कि भौगोलिक स्थिति और ऋतुओं के अनुसार सूर्योदय का समय बदलता रहता है, इस सूर्योदय से दो मुहूर्त यानि 96 मिनट पहले के समय को ब्रह्म मुहूर्त या ब्रह्मबेला कहते हैं। इस समय सकारात्मक ऊर्जा का प्रवाह अपने चरम पर होता है। हमारे ऋषियों, महर्षियों ने कहा है,

“ ब्रह्म मुहूर्तं सुष्येत ” यानि ब्रह्म बेला में जग जाने की हिदायतें दी हैं। इस समय काल में प्रकृति अमृत प्राणा होती है।

भू वैज्ञानिकों का भी कहना है कि ब्रह्म मुहूर्त का समय बदलता रहता है। कुछ लोग ब्रह्म मुहूर्त के समय को 4:24 बजे से 5:12 बजे का मानते हैं, कुछ लोग 4 बजे से 6 बजे के समय को ब्रह्म मुहूर्त मानते हैं। गर्मी, जाड़े व ऋतुओं में ब्रह्म मुहूर्त का समय भिन्न भिन्न हो जाता है क्योंकि सूर्योदय का समय भी ऋतु अनुसार बदल जाता है।

कहते हैं कि जिस किसी को अच्छी सेहत, ताजगी व ऊर्जा पाने की लालसा हो उन्हें ब्रह्म मुहूर्त में जागने का अभ्यास करना

चाहिए। इस समय व्यक्ति का दिमाग स्थिर रहता है, वातावरण स्वच्छ होने के कारण देव उपासना, ध्यान, योग, पूजा का भी यह उपयुक्त समय होता है। तन, मन, बुद्धि को पुष्ट करने का यह अति उत्तम समय माना जाता है।

अष्टांग हृदय में भी वर्णित है कि जो साधक ध्यान में गहरे उतरना चाहते हों उन्हें ब्रह्म मुहूर्त में ध्यान लगाने का अभ्यास करना अति उत्तम होता है। कहते हैं कि जो व्यक्ति नियम पूर्वक ब्रह्म मुहूर्त में जागते हैं उनको उग्र बढ़ने की क्रिया धीमी होने लगती है।

ब्रह्म मुहूर्त में जागने के वैज्ञानिकों ने भी अनेक फायदे बताए हैं ब्रह्म मुहूर्त में पिट्यूटरी गैलैंड का स्राव ज्यादा होता है, इस समय व्यक्ति को गुस्सा, लालच, ईर्ष्या कम होता है। अचेतन मन ज्यादा कारगर होता है। नकारात्मकता कम होती है। शरीर में स्फूर्ति ज्यादा होती है। इस समय व्यक्ति में सृजनात्मकता की अतिवृद्धि होती है, जो कुछ भी पढ़ा जाता है, उसकी मस्तिष्क में धारणा अच्छी होती है। वास्तव में ब्रह्म मुहूर्त का समय जादुई समय होता है। निरोगी एवम स्वास्थ्य लाभ प्राप्त करने वालों को एवम शिखर पर पहुँचने की आकांक्षा रखने वालों

को ब्रह्म मुहूर्त में जागना नितांत आवश्यक है। यह समय बल वर्धक एवम सौंदर्य को बढ़ाने वाला भी माना जाता है। एक अंग्रेजी कहावत भी कही जाती है,

Early to bed and early to rise, makes a man healthy wealthy and wise पौराणिक आख्यानों व शास्त्रों में ब्रह्म मुहूर्त के लाभों का भी जिक्र हुआ है, आइए उस पर भी अनुशीलन करें।

ब्रह्म मुहूर्त में उठने से व्यक्ति को सुंदरता, लक्ष्मी, बुद्धि, स्वास्थ्य, आयु की प्राप्ति होती है, ऐसा होने से शरीर कमल के समान सुंदर हो जाता है।

ब्रह्म मुहूर्त में प्रकृति पशु पक्षी जग जाते हैं, कलरव करते हैं, पुष्प खिल जाते हैं, मुर्गें बाग देते हैं, प्रकृति चैतन्य रहती है।

ब्रह्म मुहूर्त व आयुर्वेद, आयुर्वेद में वर्णित है कि ब्रह्म मुहूर्त में प्रकृति अमृत तुल्य होती है, उस समय में बहने वाली वायु कई रोगों की दवा भी मानी जाती है, जो संजीवनी शक्ति का कार्य करती है। इस



मुहूर्त में टहलने का परिणाम सर्वोत्तम होता है। शरीर, मन, मस्तिष्क में स्फूर्ति, ताजगी आती है। व्यक्ति को सुख, समृद्धि, सफलता की प्राप्ति हेतु ब्रह्म मुहूर्त में अवश्य जग जाना चाहिए। शास्त्रों, वेदों व पौराणिक आख्यानों में ब्रह्म मुहूर्त में उठने के तमाम फायदे बताए गए हैं।

ऋग्वेद में कहा गया है कि सुबह सूर्य उदय होने से पहले उठाने वाले व्यक्ति का स्वास्थ्य खराब होता है। इसी लिए बुद्धिमान लोग इस समय को व्यर्थ नहीं गवाते। सुबह जल्दी उठने वाला व्यक्ति स्वस्थ, सूर्यो,

ताकतवर और दीर्घायु होता है।

सामवेद में वर्णित है कि व्यक्ति को सुबह सूर्योदय से पहले शौच व स्नान कर लेना चाहिए। इसके बाद पूजा अर्चना करनी चाहिए। इस समय में शुद्ध व निर्मल हवा से स्वास्थ्य और संपत्ति की वृद्धि होती है। अथर्व वेद ब्रह्म मुहूर्त के बारे में

कहता है कि सूरज उगने के बाद भी जो व्यक्ति नहीं उठता या जागता है, उसका तेज खत्म हो जाता है। उक्त विवेक्षण से हमें ज्ञात होता है कि कितना लाभ प्रद होता है ब्रह्म मुहूर्त में जग जाना।

भारतीय समाज से क्या कभी खत्म हो पायेगी दहेज प्रथा



रविन्द्र प्रजापति

दहेज प्रथा भारतीय समाज में एक महत्वपूर्ण मुद्दा है जो समाज में सामाजिक, आर्थिक, और मानसिक स्तर पर गहरा प्रभाव डालता है। यह एक प्राचीन प्रथा है जिसमें विवाह के समय दुल्हन के परिवार द्वारा धन, संपत्ति, और अन्य वस्तुओं की मांग की जाती है। यह प्रथा विवाह के परिवार द्वारा न्यूनतम या अनिवार्य धनराशि के प्रदान को बढ़ा देती है, जिससे समाज में आर्थिक दबाव बढ़ता है।

दहेज प्रथा एक समस्या है जो भारतीय समाज में गहरे रूप से जड़ जमा चुकी है।

इसे समाप्त करने के लिए समाज, सरकार और संगठनों को संगठित तरीके से कदम उठाने चाहिए। दहेज प्रथा का नाश समाज में समानता, जागरूकता और समझदारी के माध्यम से संभव है। इसे खत्म करने के लिए सामाजिक, सांस्कृतिक और कानूनी परिवर्तन आवश्यक हैं।

दहेज प्रथा भारतीय समाज की भूमि में गहरी जड़ें डाल चुकी है, जिसका परिणाम यह होता है कि बड़े भाग में लोगों के मानसिकता में इसको स्वीकार करने की प्रवृत्ति होती है। इसे एक अनिवार्य और मानवता विरोधी प्रथा के रूप में देखा जाता है। यह महिलाओं के अधिकारों को कमजोर करती है और उन्हें समाज में असमानता का सामना करना पड़ता है।

दहेज प्रथा का मुख्य कारण है लोगों की सोच में बदलाव नहीं आना। समाज में इसे मान्यता दी जाती है और इसे एक सामाजिक समस्या के रूप में नहीं देखा जाता है। महिलाओं की निगरानी और उनके साथ समानता की मांग करने की जरूरत है।

दहेज प्रथा को खत्म करने के लिए उपायों की जरूरत है। सरकारी नीतियों को मजबूत करने के साथ-साथ समाज में जागरूकता फैलाने की भी जरूरत है। बच्चों को शिक्षा में समानता और सही जागरूकता देना चाहिए।

इस समस्या को हल करने के लिए

आपको समाज में जागरूकता फैलानी होगी। समाज में समानता की भावना और महिलाओं के साथ समान व्यवहार करने की आदत डालनी चाहिए।

इस समस्या का समाधान समाज के हर व्यक्ति की जिम्मेदारी है। दहेज प्रथा के खिलाफ लड़ने के लिए सामाजिक संगठनों, सरकारी अधिकारियों और समाज के नेताओं को साथ मिलकर काम करना होगा। कई लोग इसे लेकर अब निराश हो चुके हैं लेकिन विद्वानों का मानना है कि इसे समाप्त करना आज भी संभव है। इस समस्या को हल करने के लिए हमें समाज के हर स्तर पर कदम उठाने की जरूरत है।

पहला कदम है जागरूकता। लोगों को दहेज प्रथा के खतरों और उसके दुष्प्रभावों के बारे में जागरूक करना चाहिए। समाज में इस प्रथा को नकारने और महिलाओं को समानता और सम्मान की दिशा में बदलाव लाने की जरूरत है। सामाजिक मीडिया, शिक्षा, अभियान और सामाजिक संगठनों के माध्यम से जागरूकता फैलानी चाहिए।

दूसरा कदम है समानता की भावना को प्रोत्साहित करना। समाज में महिलाओं को समान अधिकार और स्थान देना चाहिए। महिलाओं को शिक्षा, रोजगार, और स्वतंत्रता का पूरा हक देना चाहिए ताकि वे आत्मनिर्भर बन सकें।

तीसरा कदम है कानूनी प्रणाली को



मजबूत करना। सरकार को दहेज प्रथा के खिलाफ कठोर कदम उठाने चाहिए। वहाँ पर कठोर कानून होने चाहिए जो इस प्रथा को बंद करें और उसका पालन-पोषण करें। चौथा कदम है समाज में सहयोग और सहभागिता को बढ़ाना। समाज के हर व्यक्ति को इस मुहिम में शामिल होना चाहिए। साथ मिलकर महिलाओं को सुरक्षा और सम्मान



की दिशा में काम करना चाहिए। पाँचवा कदम है विकल्पों का प्रदान करना। समाज में विभिन्न तरीकों से इस प्रथा को समाप्त करने के लिए समाधान ढूँढने की जरूरत है। जैसे कि, शैक्षिक कार्यक्रम, बचत योजनाएँ, समाज सेवा योजनाएँ, और समाज में दहेज के खिलाफ जागरूकता अभियान। दहेज प्रथा को समाप्त करने के लिए हमें

समाज में जागरूकता, समर्थन, और संघर्ष की जरूरत है। यह समस्या एकमात्र सरकार या संगठनों के समाधान से ही नहीं, समाज के हर व्यक्ति की भागीदारी से हल हो सकती है। अंततः कहा जाये तो दहेज प्रथा एक ऐसी सोच है जो समाज की

प्रगति को रोक देती है। इसे समाप्त करने के लिए हमें मिलकर काम करना होगा। यह समाज की सोच को बदलकर समाज में समानता और समझदारी लाने में मदद करेगा। असम्भव तो लगता है पर इसे दूर किया जा सकता है। समाज इससे मुक्ति पा सकता है।

खेल लोगों के जीवन में प्रतिस्पर्धा करने का जज्बा पैदा करता है-जयवीर सिंह

अनिवार्य प्रश्न। संवाद वाराणसी। उत्तर प्रदेश के पर्यटन एवं संस्कृति तथा वाराणसी जनपद के प्रभारी मंत्री जयवीर सिंह बुधवार को बड़ा लालपुर स्थित अंबेडकर फ्रीड स्टेडियम में आयोजित सांसद खेल प्रतियोगिता 2023 (16 अक्टूबर से 8 नवंबर) समापन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि खेल लोगों के जीवन में प्रतिस्पर्धा करने की जज्बा पैदा करता है। उन्होंने खिलाड़ियों को उनके उज्वल भविष्य की कामना करते हुए अपने-अपने विधाओं में प्रतिमान स्थापित करें। इन्होंने देश के सर्वांगीण विकास की बागडोर प्रभारी मंत्री नरेंद्र मोदी के हाथों में है। देश प्रत्येक क्षेत्र में आगे बढ़ रहा है। देश का युवा हर क्षेत्र में आगे बढ़े ऐसी उनकी मंशा रहती है और देश पूरे देशवासी युवा, बालक बालिका महिलाएं विभिन्न क्षेत्रों में आगे बढ़ रहे हैं, विकास कर रहे हैं। जीवन में स्वस्थ

रहना है तो खेलकूद को अपनाना होगा। हमारे कल्पना है भारत विश्व की दसवीं अर्थव्यवस्था रही, प्रधानमंत्री के 9.5 वर्ष के कार्यकाल में देश विश्व का पांचवा अर्थव्यवस्था बन गया है और ग्लोबल लीडर बनकर भारत विश्व का नेतृत्व करेगा। ग्लोबल लीडर बनने का जी-20 कार्यक्रम के दौरान दे दी है। उन्होंने विशेष रूप से जोर देते हुए कहा जी-20 देश के समूह देश जो विश्व की

को दिशा में सबसे आगे चल रहा है। उन्होंने बच्चों, नवयुवकों का देश का भविष्य बताने सिद्ध कर दिया है कि भारत ग्लोबल लीडर बनने की दिशा में हुए देश की तरफों में अपना योगदान किए जाने हेतु संकल्प दिलाते हुए उनका आह्वान किया। उन्होंने कहा कि देश में प्राकृतिक एवं अन्य संसाधनों की कोई कमी नहीं है। उत्तर प्रदेश के अवसर प्रदान करता है। यह हमारे जीवन की गुणवत्ता को बढ़ाता है और हमें सकारात्मक रूप से सोचने, संघर्ष करने, और जीतने की क्षमता प्रदान करता है। उन्होंने कहा कि खेल हमारे जीवन का आवश्यक हिस्सा है। स्वस्थ शरीर और दिमाग को विकसित करने के लिए खेल महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। खेल कई प्रकार के होते हैं, जो हमारे शारीरिक के स 1 थ मानसिक विकास में मदद करते हैं। लगातार पढ़ाई के दौरान कई बार तनाव की स्थिति होती है। ऐसे में खेल इस तनाव को दूर करने का बेहतर माध्यम है। उन्होंने विशेष रूप से जोर देते हुए कहा कि हमारे देश में पहले खेलों को अपनी प्राथमिकता नहीं मिलती रही, जितनी शिक्षा को दी जाती रही है। लेकिन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में देश में खेल एवं

खिलाड़ियों को विशेष महत्व दिया जा रहा है। इसलिए प्रधानमंत्री कहते हैं जो खेलेंगे, वही खिलेगा। जिस तरह दिमाग का सही विकास के लिए शिक्षा जरूरी है, उसी तरह शारीरिक विकास के लिए खेल महत्वपूर्ण हैं। जिलाधिकारी एस.राजलिंगम ने बताया कि सांसद खेलकूद प्रतियोगिता के बारे में बताया कि इस वर्ष 276000 लोगों ने ऑनलाइन रजिस्ट्रेशन कराया था, जिसमें से 2 लाख से अधिक प्रतिभागियों ने विभिन्न खेलों में प्रतिभाग किया। खेल का जज्बा ऐसा रहा की 103 वर्ष की वृद्धा ने भी ट्रैक पर दौड़ लगाई।

इस अवसर पर मंत्री जयवीर सिंह ने पुरस्कार वितरण भी किया। उन्होंने वुशु खेल में सनबीम अग्रणी को 04 वर्षीय गुरमेश चवला को गोल्ड मेडल व शिया सिंह राजपूत सिल्वर मेडल सहित अन्य खिलाड़ियों को पुरस्कार स्वरूप मेडल प्रदान किया।

अनिवार्य प्रश्न। संवाद वाराणसी। सोनिया क्षेत्र से प्राप्त शिकायत (दुकानदारों द्वारा अतिक्रमण कर मार्ग अवरुद्ध करने के सम्बंध में अतिक्रमण करने के सम्बंध में निस्तारित करते हुए मौके पर पहुंच मार्ग पर अवैध रूप से रखी हुई गुमटी को ज्वल कर लिया गया। उपरोक्त

अभियान के दौरान अत्याधिक अतिक्रमण किए हुए दुकानदारों का अतिक्रमण सामान हटवा कर मार्ग खाली करवाया गया कुछ को जुरमा भी किया गया वहीं प्रतिबंधित प्लास्टिक का ईस्तेमाल करने वाले दुकानदारों/वेंडरों से लगभग 03 चद्र प्लास्टिक के थैले ज्वल कर सभी को जुरमाना किया गया।

अभियान के दौरान अत्याधिक अतिक्रमण किए हुए दुकानदारों का अतिक्रमण सामान हटवा कर मार्ग खाली करवाया गया कुछ को जुरमा भी किया गया वहीं प्रतिबंधित प्लास्टिक का ईस्तेमाल करने वाले दुकानदारों/वेंडरों से लगभग 03 चद्र प्लास्टिक के थैले ज्वल कर सभी को जुरमाना किया गया।



सांसद खेल प्रतियोगिता 2023 का हुआ समापन

स्टॉप एवं न्यायालय पंजीयन शुल्क राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) रविन्द्र जायसवाल ने उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि खेल मानसिक, शारीरिक, और सामाजिक विकास के लिए महत्वपूर्ण है। यह हमें स्वस्थ रखने, दिमाग को क्षमता को विकसित करने, सामरिकता का अध्यास करने, और टीमवर्क करने का

नगर आयुक्त ने किया कार्यालय का निरीक्षण

अनिवार्य प्रश्न। संवाद वाराणसी। नगर आयुक्त अक्षत वर्मा द्वारा दिनांक-16, नवम्बर को सुबह 10:30 बजे नगर

सुरजीत सिंह, सुश्री सरिता, शाल्व कुमार शाह एवं श्री दुर्गा प्रसाद अनुपस्थित पाये गये समय से कार्यालय में उपस्थित न होने के

स्वास्थ्य विभाग कार्यालय में कार्यरत श्री आशीष कुमार श्रीवास्तव, कनिष्ठ लिपिक द्वारा सी0टी0/पी0टी0 का विवरण उपलब्ध कराया गया, जिनको माह नवम्बर के अन्त तक सभी 180 सी0टी0/पी0टी0 के भौतिक निरीक्षण रिपोर्ट को उपलब्ध कराने के निर्देश दिया गया। सी0टी0/पी0टी0 कार्य के निरीक्षण हेतु परिवहन निरीक्षक को वाहन उपलब्ध कराने हेतु निर्देशित किया गया। नगर आयुक्त द्वारा समस्त सी0टी0/पी0टी0 प्रकरणों में चल रही मेन्टेनेन्स एवं रख-रखाव के समस्याओं के निस्तारण हेतु सामान्य विभाग, राजस्व विभाग एवं नगर स्वास्थ्य अधिकारी को संयुक्त बैठक दिनांक-18.11.2023 को बुलाई गयी है। निरीक्षण के समय नगर स्वास्थ्य अधिकारी डॉ एनपी सिंह उपस्थित थे।

नथुनी गौतम अध्यक्ष मनोज कुमार बने महामंत्री

वाराणसी। मानव सेवा परमो धर्म की युक्ति को चरितार्थ करते मुख्य में दिव्यांगजनों की सेवा सुशुभा कर हस्ताक्षर के रूप में नैसर्गिक विकलांग सेवा संघ संस्था की पहचान बना चुके राष्ट्रीय अध्यक्ष त्रियुगीनाथ दुबे ने अपने वाराणसी प्रवास के दौरान अपने संगठन का विस्तार करने के उद्देश्य से यहां पर जिलाध्यक्ष के रूप में नथुनी गौतम तथा जिला महामंत्री के रूप में मनोज कुमार को अपने संगठन के कमान की जिम्मेदारी सौंपा। इस अवसर पर श्री दुबे ने कहा कि दिव्यांगजनों की सेवा करके जो आत्मसंतुष्टि मिलती है वह कह और नहीं मिलती। उन्होंने नवनियुक्त अध्यक्ष और महामंत्री से आग्रह करते हुए दिव्यांगजनों की नि:स्वार्थ सेवा का निर्देश दिया। संगठन विस्तार के अवसर पर राष्ट्रीय सचिव अरुण कुमार सिंह (पत्रकार), प्रमुख समाजसेवी डॉ इंद्रजीत पांडेय, जयदेव न्यूज के एमडी आशुतोष जायसवाल मौजूद रहे।

राजस्व वसूली के कार्यों में लायें तेजी - जिलाधिकारी

अनिवार्य प्रश्न। संवाद वाराणसी। जिलाधिकारी एस राजलिंगम की अध्यक्षता में आज कमिश्नरी सभागार में राजस्व एवं विकास कार्यों की समीक्षा की गई जिसमें विभागवार वाराणसी जनपद के रैकिंग सुधार सम्बन्धी आवश्यक दिशा-निर्देश सभी विभागों को दिये। आइजीआरएस पोर्टल पर प्राप्त शिकायतों का गुणवत्तापूर्ण एवं निर्धारित समय अवधि के अंदर प्रत्येक दशा में निस्तारण कराना सुनिश्चित करें साथ ही शिकायतों का असंतोषजनक फीड बैक न हो यह भी सुनिश्चित करें। डिफाल्टर श्रेणी में कोई भी शिकायत नहीं आनी चाहिए अन्यथा सम्बन्धित अधिकारी के खिलाफ अवश्य कड़ी कार्यवाही की जायेगी। समस्त तहसीलदारों को निर्देशित करते हुए जिलाधिकारी ने 10 बड़े बकायेदारों की सूची बनाकर राजस्व की वसूली करायें जाने तथा इसके अलावा स्टाम्प एवं

रजिस्ट्रेशन से सम्बन्धित लक्ष्य के सापेक्ष राजस्व वसूलने का भी निर्देश दिया। खाद्य एवं रसद

लंबित वादों को प्राथमिकता के आधार पर शीघ्रतिश्री शीघ्र निस्तारित कराना सुनिश्चित करें।

अवधि में कराना सुनिश्चित करें। औषधि विक्रय लाइसेंस से संबंधित आवेदनों का निस्तारण समय से कराने का निर्देश दिया गया। सम्पत्ति नामान्तरण के मामले निर्धारित अवधि में ही निष्पत्ति आया, जाति प्रमाण पत्र, एंटी-भ्रूमाफीया, कुरा बटवारा धारा 116, धारा 24, भूमि पैमाइश, अंश निर्धारण, निर्वाह उतराधिकार के मामले, भू आवंटन पट्टा आदि से सम्बन्धित आवेदनों के निस्तारण



अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मेला के रेल मंडप में बरेका द्वारा निर्धारित रेल इंजन मॉडल बना आकर्षण का केंद्र

अनिवार्य प्रश्न। संवाद वाराणसी। रेल मंत्रालय 14 से 27 नवंबर, 2023 तक नई दिल्ली के प्रगति मैदान में आयोजित 42वें भारत अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मेले (आईआईटीएफ) - 2023 में हिस्सा ले रहा है। मंत्रालय ने रेल, संचार और इलेक्ट्रॉनिक्स व सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री श्री अश्विनी वैष्णव के मार्गदर्शन में 'बदलते भारत की अवसरचना' की विषयवस्तु के साथ हॉल नंबर-5 में एक मंडप स्थापित किया है। रेलवे बोर्ड की अध्यक्ष और सीईओ श्रीमती जया वर्मा सिन्हा ने इस रेलवे मंडप का उद्घाटन किया। आईआईटीएफ 2023 की विषयवस्तु- वसुधैव कुटुम्बकम्-व्यापार के माध्यम से एकता से प्रेरणा लेते हुए भारतीय रेलवे ने इस मंडप में अपनी यात्रा को प्रदर्शित किया है। साथ ही यह बताया है कि कैसे भारतीय रेलवे ने विश्व के अन्य देशों में लोको, कोच और डेयू ट्रेनों का निर्यात करके वैश्विक स्तर पर अपनी छाप छोड़ी है। इसके अलावा मंडप में नेट जीरो कार्बन उत्सर्जन को लेकर भारतीय रेलवे की प्रतिबद्धता को भी दिखाया

गया है। बनारस रेल इंजन कारखाना द्वारा निर्मित किए गए रेल इंजनों जिन्हें विभिन्न देशों तंजानिया, वियतनाम, बांग्लादेश, श्रीलंका, मलेशिया, सूडान, म्यांमार, अंगोला, सेनेगल, माली, मोजांबिक में निर्यात किया गया है उन सभी रेल इंजन मॉडलों को एक विशेष बूथ पर आकर्षक ढंग से प्रदर्शित किया गया है। जो आगंतुकों विशेष कर बच्चों का अपनी ओर ध्यान आकर्षित कर रहे हैं। उल्लेखनीय है, कि बरेका ने अब तक 172 रेल इंजनों का विभिन्न देशों में निर्यात किया है। इस मंडप में भारतीय रेलवे के कई पहलुओं को रेखांकित किया गया है, जहां विभिन्न विषयवस्तुओं को चित्रों, ट्रांसलाइट और मॉडल आदि के माध्यम से उनकी तकनीकी व संरचनात्मक प्रगति के साथ प्रदर्शित किया गया। रेल मंडप के बाहरी हिस्से में वंदे भारत ट्रेन के मॉडल व रघुनाथ मंदिर से प्रेरित जम्भू तवी रेलवे स्टेशन के प्रस्तावित डिजाइन को दिखाया गया है, जो अमृत भारत स्टेशन पुनर्विकास योजना को प्रदर्शित करता है।

पोलियो की तर्ज पर टीबी को भी हराएंगे-डा. स्वर्णलता सिंह

अनिवार्य प्रश्न। संवाद वाराणसी। पोलियो के तर्ज पर भारत से टीबी को भी भगाएंगे, प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने वर्ष 2025 में जिस टीबी मुक्त भारत का सपना देखा है उसको साकार करने के लिए हम सबको आगे आना होगा और कदम से कदम मिलाकर इस पर कार्य करना होगा। भारत का हर एक व्यक्ति एक एक टीबी मरीजों को गोद ले ले तो वह दिन दूर नहीं जब भारत से टी.बी जड़ से खत्म होगा। भविष्य में टी.बी मुक्त भारत अभियान के तहत टी.बी जाँचियों के परिवार को टीबी मुक्त और सक्षम बनाने के लिए मेरे योगदान रहेगा यह कहना था अनुराग मातृ सदन की प्रबंधक डॉ. स्वर्ण लता सिंह का जो मंगलवार को अपने पैतृक गांव पिलखीनी गांव रोहिनिया में आयोजित अपने सामाजिक कार्य के दौरान कह रही थीं। विगत पांच वर्षों से अक्षय नवमी तिथि पर आयोजित कार्यक्रम के तहत इस बार भी गरीब कन्याओं के शादी के लिए योगदान, इसके साथ ही मदर टेरेसा में कंबल का दान व कुपोषित बच्चों को राशन वितरित किया गया।

डा. स्वर्ण लता सिंह की ओर से प्रतिवर्ष यह सामाजिक कार्यक्रम अपने पैतृक गांव पिलखीनी

खाते में पांच सौ रुपये दिए जाते हैं। उन्होंने डॉ. स्वर्णलता सिंह की ओर से किए जा रहे कन्यादान रूपी

राशन वितरित किया गया, मदर टेरेसा में कंबल बांटा गया। इसके साथ इस वर्ष भी गरीब कन्याओं के विवाह के लिए सहयोग राशि प्रदान की गयी। कार्यक्रम के अध्यक्षता करते हुए डा. स्वर्ण लता सिंह ने कहा कि ऐसे पुनीत कार्य समाज में बढ़कर कोई सेवा नहीं। गरीबों की सेवा और उनके थाली में अन्नदान की व्यवस्था करना एक पुनीत कार्य है। उन्होंने बताया कि वह पूर्व में कबीर चौरा राजकीय महिला चिकित्सालय में विगत दस वर्षों तक कार्यरत रही है। इस दौरान उन्हें परिवार नियोजन में सर्वश्रेष्ठ योगदान के लिए वीर बहादुर सिंह के द्वारा दो बार गोल्ड मेडल तथा प्रशंसा पत्र से सम्मानित किया जा चुका है। वर्तमान में प्रधानमंत्री की ओर से आयोजित कार्यक्रमों में सहयोग रहता है। जिसके तहत बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ, गरीब कन्याओं के विवाह में योगदान, आईसीडीएस के तहत कुपोषण मुक्त भारत के तहत कुपोषित बच्चों को अन्नदान तथा नि शुल्क टीकाकरण व स्वास्थ्य शिविर शामिल है।

पूर्वांचल में सौ करोड़ का है हलाल प्रमाणित उत्पादों का कारोबार

अनिवार्य प्रश्न। संवाद वाराणसी। हलाल प्रमाणित उत्पादों पर कार्रवाई से कारोबारी सक्रिय हैं। वाराणसी समेत पूर्वांचल में सालाना सौ करोड़ से अधिक हलाल प्रमाणित उत्पादों का कारोबार है। यहां 1400 हलाल प्रमाणित उत्पादों की बिक्री होती है। हलाल प्रमाणित उत्पादों में कास्टमेटिक, खाद्य उत्पाद, पेय उत्पाद, आइसक्रीम आदि शामिल हैं। इसकी बिक्री, उत्पादन और भंडारण को रोकने के लिए एंटी-डॉक्यूमेंटेशन और ऑथेंटिक विभागों को पांच टीमें जांच कर रही हैं। अधिकारियों के अनुसार इसकी बिक्री या उत्पादन, भंडारण करने वालों पर कार्रवाई की जाएगी। शहर के दालमंडी, हड़होसराय, नई सड़क, औरंगाबाद, चौक, सिरा में इसका बड़ा कारोबार होता है। पूर्वांचल के जिलों के अलावा बिहार के दुकानदार खरीदारी के लिए यहां आते हैं। कारोबारियों के अनुसार हलाल प्रमाणित उत्पादों में कास्टमेटिक का भंडारण और बिक्री सबसे अधिक हड़होसराय, दालमंडी,

नई सड़क क्षेत्रों में होती है। यहां 20 करोड़ से ज्यादा का कास्टमेटिक कारोबार है। इन उत्पादों की बिक्री बाबतपुर एयरपोर्ट, रेलवे स्टेशनों और रोडवेज बस स्टेशन पर भी होती है। दरअसल, हलाल एक अरबी शब्द है। इसका अर्थ कानून सम्मत या जिसकी इजाजत इस्लामिक कानून (शरीयत) से है। इसलिए, कुछ कंपनियां खाद्य सुरक्षा मानक अनिश्चिति में इसका प्रविधान न होने के बावजूद उत्पादों को प्रमाणित करने लगीं। वाराणसी समेत पूर्वांचल में 1400 हलाल प्रमाणित उत्पादों की बिक्री होती है। यहां सालाना सौ करोड़ से अधिक का कारोबार है। इन उत्पादों पर प्रतिबंध लगाने के लिए एंटी-डॉक्यूमेंटेशन और ऑथेंटिक विभागों को पांच टीमें जांच कर रही हैं। अधिकारियों के अनुसार इसकी बिक्री या उत्पादन, भंडारण करने वालों पर कार्रवाई की जाएगी। शहर के दालमंडी, हड़होसराय, नई सड़क, औरंगाबाद, चौक, सिरा में इसका बड़ा कारोबार होता है। पूर्वांचल के जिलों के अलावा बिहार के दुकानदार खरीदारी के लिए यहां आते हैं। कारोबारियों के अनुसार हलाल प्रमाणित उत्पादों में कास्टमेटिक का भंडारण और बिक्री सबसे अधिक हड़होसराय, दालमंडी,

नाग नथैया लीला में श्रद्धालुओं का उमड़ा जन सैलाब

भगवान श्री कृष्ण ने किया कालिया नाग का मर्दन

अनिवार्य प्रश्न। संवाद वाराणसी। गोस्वामी तुलसी दास द्वारा साढ़े चार सौ साल पूर्व काशी में शुरू की गई नाग नथैया लीला में श्रद्धालुओं का जन सैलाब उमड़ा पड़ा। काशी में इस मौके पर मां गंगा ने कालिंदी का रूप धरा और जैसे ही भगवान श्री कृष्ण रूप धारी पात्र कर्दव की डाल पर चढ़े तुलसीघाट का वातावरण जय श्रीकृष्ण, हर हर महादेव के नारों से गुंज उठा। दृश्य भी ऐसा कि मानों द्वापर युग के दर्शन हो रहे हों। इस मौके पर काशिराज परिवार के उतराधिकारी कुंवर अनंत नारायण आदि विशिष्ट जन मौजूद रहे। कार्तिक शुक्ल चतुर्थी को पिछले 457 साल से अनवरत हो रही इस लीला को नयनों में कैद करने के लिए हजारों आंखों की पलकें जैसे धम गई थीं। 10 मिनट के इस लीला में लाखों की संख्या में श्रद्धालु उपस्थित होते हैं। जैसे-जैसे वह कदम की डाल पर

चढ़ते गए और जैसे ही उन्होंने यमुना रूपी गंगा में कालिया नाग के मर्दन के लिए छलांग लगाई, माहौल में जैसे नहीं निकले। कालिया मर्दन के बाद श्रीकृष्ण रूप धारी के जल से बाहर निकलते ही एक बार फिर से

दल ने डमरू बजाकर स्वागत किया। इसके साथ ही विधि- विधान के साथ आशीर्वाद ग्रहण किया। फिर भगवान श्री कृष्ण, उनके मित्र सुदामा और अन्य मित्रों की टोली ने यमुना रूपी गंगा में चारों दिशाओं का भ्रमण कर दर्शकों को दर्शन देने के साथ ही आशीर्वाद दिया। इसके बाद तुलसी घाट पर श्रीकृष्ण व उनकी मित्र मंडली की आरती उतारी गई।

लौला को देखने के लिए काशी ही नहीं बल्कि देश के कोने-कोने व विदेश से भी भक्त तुलसीघाट पहुंचे

थे। जहां तक नजर जा रही थी बस नरमुंड ही दिख रहा था। क्या जल और क्या थल चारों तरफ सिर्फ कृष्ण प्रेमी ही नजर आ रहे थे। गंगा की लहरों के बीच बजड़ों और स्टीमर पर सवार दर्शक अपलक इस लीला को निहारते रहे। लीला के पल-पल के घटनाक्रम को भक्तों ने मोबाइल कैमरों में भी कैद किया। कालिया का मर्दन कर निकले विजेता श्री कृष्ण के जयघोष के बीच संकेत मोचन मंदिर के महंत प्रो. विश्वंभर नाथ मिश्र और उनके अनुज डॉ. विजय नाथ मिश्र ने माल्यायुग कर आशीर्वाद ग्रहण किया। फिर भगवान श्री कृष्ण, उनके मित्र सुदामा और अन्य मित्रों की टोली ने यमुना रूपी गंगा में चारों दिशाओं का भ्रमण कर दर्शकों को दर्शन देने के साथ ही आशीर्वाद दिया। इसके बाद तुलसी घाट पर श्रीकृष्ण व उनकी मित्र मंडली की आरती उतारी गई।

लोकतंत्र को जीवित रखता है मानवाधिकार- डॉ. क्रिश्चियन

अनिवार्य प्रश्न। संवाद वाराणसी। डॉ. एबी पीजी कॉलेज के राजनीति विज्ञान विभाग के तत्वावधान में मंगलवार को विशेष व्याख्यान का आयोजन किया गया। आयोजित व्याख्यान को सम्बोधित करते हुए मुख्य वक्ता स्कूल ऑफ कल्चर एंड सोसाइटी, आरहस यूनिवर्सिटी, डेनमार्क के डॉ. क्रिश्चियन डॉ. क्रिश्चियनशेन ने कहा कि मानवाधिकार के लिए आज समुदाय विश्व समुदाय चिंतित है। मानवाधिकार ही एक ऐसी शक्ति है जो दुनिया भर में लोकतंत्र को जीवित रखने में मदद करता है। अधिक स्वस्थ लोकतंत्र ही मजबूत सामाजिक और आर्थिक मानवाधिकार का स्तम्भ है। उन्होंने कहा कि मानवाधिकार को जीवित दायरे में नही रखा जा सकता है

जिस प्रकार लोकतंत्र सिर्फ वोट देने के अधिकार तक सीमित नहीं है उसी प्रकार मानवाधिकार एक व्यक्ति को स्वतंत्रता से कही

भरा है आज भी वे मानवाधिकारों को लेकर दुविधा की स्थिति में दिखलाई पड़ते हैं। इसके उपरांत डॉ. क्रिश्चियन ने विद्यार्थियों से अधिक समाज की वास्तविक स्थिति को दर्शाता है। उन्होंने सामाजिक आर्थिक मानवाधिकार के संदर्भ में रॉल्फ बंच के योगदान की भी व्याख्या की। उनके मुताबिक अमेरिका विरोधाभास से



राजपाल ने दिखाई अभिनय की नई रोशनी

रात के अंधेरे में रोशन हुई तारा

गत दिनों रिलीज हुई फिल्म 'टाइगर 3' का जो भी हल्ला जारी हो, अगर आपको याद है खराबे भरी 'स्लैशर' फिल्म या 'एनएच 10' जैसी रोड मूवी फिल्में पसंद हैं तो फिल्म 'अपूर्वा' आपके लिए इस हफ्ते की फिल्म है। निमाता मुराद खेतानी और स्टार स्टूडियोज ने निर्देशक निखिल नागेश भट्ट को एक ऐसी फिल्म बनाने का मौका दिया है, जिसके लिए मुंबई के आम फिल्म निमाता शायद ही तैयार हों। निखिल ने निमाता, निर्देशक अनुराग कश्यप की शागिर्दी में लंबा वक्त गुजारा है। फिल्म 'सालन' से उनका डेब्यू हुआ और उनकी पिछली फिल्म 'हुड्डरंग' अपने कलाकारों के औसत से कमतर प्रदर्शन के चलते किसी को याद भी नहीं होगी। लेकिन, निखिल के लिए ये फिल्म उनकी पहली ठोस प्रदर्शन बना सकती है। इस तरह की हितात्मक फिल्मों का विश्व सिनेमा में अपनी एक अलग स्थापित श्रेणी है और मसाला फिल्मों से ऊबे दर्शक इन फिल्मों के तयशुदा दर्शक होते हैं। फिल्म इसके कलाकारों को भी अपनी भिन्न अभिनय क्षमता दिखाने का बेहतरीन मौका देती है। निखिल नागेश भट्ट ने फिल्म 'अपूर्वा' की कहानी कोई 14 साल पहले लिखी थी और एक तरह से ये उनका वनवास खत्म करने वाली फिल्म भी है।

कहानी सिर्फ इतनी सी ही है कि शादी तय हो जाने के बाद एक युवती अपने प्रेमी के वर्क सिटी जाकर उसके जन्मदिन पर सरप्राइज देना चाहती है, लेकिन रास्ते में ही उसका अपहरण हो जाता है। एक पूरी रात वह कैसे इन खुनी हमलावरों से बचने की कोशिशें करती है, इसी पर पूरी फिल्म बनी है। निखिल ने कमाल इसकी पटकथा लिखने में किया है। एक बहुत ही छोटी सी कहानी पर कोई पौने दो घंटे की फिल्म बनाने में उन्होंने अपनी सारी सिनेमाई सीख का इस्तेमाल कर लिया है। लोकेशन एक ही है, कलाकार भी पहले से तय हैं और कहानी के अंत का भी दर्शकों को आभास हो ही जाता है लेकिन इस सबके बावजूद ये उनकी पटकथा ही है जो कम से कम सवालों के जरिये सिर्फ अपनी दृश्यवाचियों के सहारे दर्शकों के मन में रहस्य, रोमांच और डर पैदा करती रहती है। निखिल का निर्देशन भी यहाँ काबिले तारीफ है और वह इसलिये कि उनके पास राजपाल यादव को छोड़कर दूसरा कोई सिद्धहस्त कलाकार नहीं है। फिल्म का पूरा भूगोल, कैमरे का संचालन, दृश्य प्रकाश संयोजन की जो परिकल्पना निखिल ने अधिकतर एक रात में बीतती फिल्म के लिए की है, उस पर सिनेमा के सुधी

निमाताओं का ध्यान अब जाना ही है। एक्सेल एंटरटेनमेंट के मिनी थियेटर में हुए फिल्म 'अपूर्वा' के प्रिन्सिपल निखिल नागेश भट्ट खुद समीक्षकों की प्रतिक्रिया जानने के लिए मौजूद थे। उनके चेहरे पर जो भाव था, वह हर उस फिल्म निर्देशक का होता है जिसकी अभी अभी देखी गई फिल्म पर उसका आगे का करियर टिका हो। और, फिल्म देखकर निकलने अधिकतर समीक्षकों से मिलकर उनके चेहरे के ये भाव थोड़ी देर में ही खुशनुमा भी हो गए। मुराद खेतानी की गिनती हिंदी सिनेमा के दिग्गज फिल्म निमाताओं में होती है। 'कबीर सिंह' के बाद उनकी अगली बड़ी फिल्म 'एनिमल' है, और इतनी मेगाबजट फिल्मों के बीच में अगर वह 'अपूर्वा' जैसी छोटे बजट की फिल्म पर भी धोसा दिखाते हैं, ये नए निर्देशकों के लिए भी एक शुभ संकेत ही है कि लोक से इतर फिल्मों के कद्रदान इस जमाने में भी है, बस दिक्कत ये है कि ऐसी फिल्मों को सिनेमाघरों में रिलीज करने के लिए इन दिनों की बड़ी फिल्म कंपनियाँ तैयार नहीं हो रहीं और, निमाताओं को इन दिनों सिनेमाघरों में फिल्म चलाने के पैसे भी देने पड़ते हैं तो वह एक ही फिल्म पर दो रिस्क लेने से भी कतराते हैं।

लेकिन, जिस तरह से राजपाल का किरदार जुगुन पैसा यहाँ बस के सहायक को मारता है और इस दौरान राजपाल के चेहरे पर जिस तरह के भाव रहते हैं, वे देखने लायक है। कुछ कुछ छोटा गम्बर जैसा है उनका किरदार। कम ऊंचाई वाले खलनायकों का परदे पर अपना एक अलग चित्रण होता है और ये अगर सिनेमा के मौजूदा दौर के निर्देशक, निमाता समझ पाए तो राजपाल यादव के लिए यहाँ से हिंदी सिनेमा में एक नई पारी शुरू हो सकती है। फिल्म 'अपूर्वा' में शीर्षक किरदार तारा सुतारिया को मिला है। अपनी हर फिल्म से पहले एक नए अफेयर को लेकर सुखियाँ बनाने वाली तारा को ये समझना होगा कि इश्क मोहब्बत के किस्से किसी भी कलाकार को अब दर्शकों के मन में इज्जत नहीं

दिलाते। ये मिलती है उनके काम और किरदार से। इस मायने में तारा ने इस बार पूरा मन लगाकर काम किया है। सगाई के दौरान लड़का देखने जाना और वहाँ रखे समोसे के बारे में लड़के से पूछना कि क्या

कलाकार- तारा सुतारिया, राजपाल यादव, अभिषेक बनर्जी, सुमित गुलाटी, आदित्य गुप्ता और धैर्य करवा आदि
लेखक- निखिल नागेश भट्ट
निर्देशक- निखिल नागेश भट्ट
निमाता-मुराद खेतानी और स्टार स्टूडियोज
ओटीटी- डिज्नी प्लस हॉटस्टार
रिलीज - 15 नवंबर 2023
रेटिंग 3/5

पीछे भागने के अच्छे कानिनों पर फोकस करना चाहिए और यहाँ उनकी अभिनय यात्रा को मजबूती दे सकते हैं।

निखिल नागेश भट्ट की इस फिल्म की सबसे कमजोर कड़ी है, इसके दूसरे खलनायक अभिषेक बनर्जी। अमिताभ बच्चन सरीखी जैकेट पहने और पूरी छाती खोलकर घूमते अभिषेक ने सूखा का ऐसा किरदार किया है जो घूम फिरकर उनके हथौड़ा त्यागी के किरदार के ही आसपास का है। अभिषेक बनर्जी का वेब सीरीज 'पालालोक' के किरदार से अब तक आगे न बढ़ पाना बतौर अभिनेता उनके लिए घातक हो रहा है। उनसे बेहतर अभिनय फिल्म में गैंग के दूसरे सदस्य बने सुमित गुलाटी और आदर्श गुप्ता ने किया है। धैर्य करवा के लिए फिल्म में खास करने लायक कुछ है नहीं और एक गाने और तीन चार सीन के साथ ही वह कलाइमेक्स को प्राप्त हो जाते हैं। फिल्म का संगीत औसत से कमतर है। ऐसी फिल्मों में कम से कम एक ऐसा गाना जरूर होना चाहिए जो दहशत के माहौल में, रात के अंधेरे में दोबारा बजे तो पूरा माहौल ही बदल दे। हॉटिंग साँगा की तरह। फिल्म में एक इशारा इस तरह है कि कैसे गांव देहात के युवा महिलाओं के साथ किए जाने वाले अपराधों के वीडियो बनाकर वायरल करते रहते हैं और दूसरा इशारा इस तरह है कि हालात कैसे भी हों, युवतियाँ अगर अपना हौसला न खोएँ तो हो सकता है कि अंधेरी सुरंग के दूसरी तरफ रोशनी भी हो।

अनिवार्य प्रश्न
हर कलम बिकती नहीं!
www.anivaryaprashna.in

अब आप भी पत्रकार बनें

प्रेस / पत्रकारिता सेवा में आने के इच्छुक संपर्क करें!

कहाँ करें आवेदन

अपना आवेदन या अपने समाचार व लेख निम्नलिखित पते पर भेजें!

कैसे करें आवेदन

हर प्रकार का साहित्य, समाचार, लेख, ब्राह्मण-शोषण-अपराध की जानकारी व समाचार, स्टिंग एवं गुप्त टिकॉट किया हुआ वीडियो इत्यादि हमें नीचे के लिंक/पते पर साझा करें अथवा हमारे मजदूकी / जलपट्टीय कार्यालय पर मिलें।

News Line: 9161099088
anivaryaprashna@gmail.com

PRESS
आपका पत्रिका, तो सिर्फ एक पत्रिका!

फराह ने साझा किया साउथ में काम करने का अनुभव



मुम्बई। फराह खान इंडस्ट्री उन्होंने वर्ष 1992 में फिल्म 'जो की जानी-मानी कोरियोग्राफर हैं। जीता वही सिक्कर' से बतौर

कोरियोग्राफर डेब्यू किया था। फराह बॉलीवुड के साथ-साथ साउथ में भी काम कर चुकी हैं। हाल ही में उन्होंने साउथ फिल्म इंडस्ट्री में काम करने का अपना अनुभव साझा किया। भारतीय सिनेमा और हर्ष लिम्बाचिया संग बातचीत में मणिरत्नम और प्रियदर्शन के साथ काम करने की यादें ताजा कीं फराह खान ने कहा कि वे लोग बहुत फास्ट हैं।

उनका काम करने का स्टाइल बहुत तेज है, वे बिल्कुल भी समय बर्बाद नहीं करते हैं। फराह ने कहा कि वहाँ बहुत फटाफट प्रेम सेट किया जाता है। वहाँ के कलाकार भी वक्त के पाबंद हैं, सुबह पांच बजे ही शूट के लिए आ जाते हैं। फराह ने कहा, 'मैंने मणिरत्नम सर के साथ काफी काम किया है। मैंने 'दिल से' की और उससे पहले 'इरुवर' और 'अलाई पयुथे' की थी, जो 'साथिया' का साउथ वर्जन है।' फराह

खान ने कहा, 'उनका काम करने का स्टाइल बिल्कुल अलग होता है और तर्क भी काफी अलग होते हैं। हमारे यहाँ (बॉलीवुड) सब कुछ इमीनान से होता है, लेकिन वहाँ ऐसा लगता है कि जैसे कोई सेना काम कर रही हो। फराह खान ने 1994 से 1995 का दौर याद करते हुए कहा कि तेलुगु स्टार नागार्जुन ने पहली बार उनकी फीस बढ़ाई थी। फराह ने कहा, 'नागार्जुन के साथ तेलुगु गाने मैंने बहुत किए हैं।

नागार्जुन पहले व्यक्ति हैं, जिन्होंने मेरी फीस थोड़ी बढ़ा दी थी। तब मैं एक गाने के दस से पंद्रह हजार लेती थी। आपको बता दें कि कोरियोग्राफर से अपना करियर शुरू करने वाली फराह अब निमाता और निर्देशक भी हैं। फराह की निजी जिंदगी की बात एक्ट्रेस ने 9 दिसंबर 2004 में शिरीष कुंदर से शादी कर ली थी। शिरीष उग्र में फराह से करीब 8 साल छोटे हैं। दोनों के तीन बच्चे हैं।

खत्म हुई सोनी लिव की सीरीज 'महारानी 3' की शूटिंग

बॉलीवुड की खब्रसूरत अभिनेत्रियों में शुमार हुमा कुरैशी यूं तो अक्सर अपने लुक और स्टाइल के कारण सोशल मीडिया पर छाई रहती हैं। लेकिन आज उनके लाइमलाइट में होने की वजह कुछ खास है। दरअसल, हुमा कुरैशी की वेब सीरीज 'महारानी' के पिछले दोनों सीजन ने दर्शकों का खूब मनोरंजन किया। रानी भारती के रूप में हुमा की अदाकारी से लेकर सीरीज की कहानी तक को सभी ने सलाम ठोका था। दो सफल सीजन के मेकर्स ने इस सीरीज के तीसरे सीजन का एलान कर दिया था। इस बीच अब 'महारानी 3' को लेकर एक बड़ा अपडेट सामने आया है। हुमा कुरैशी ने खुद एलान कर दिया है कि सीरीज की शूटिंग खत्म हो गई है। 'तरला' और 'मोनिका ओ माय डार्लिंग' की सफलता के बाद हुमा कुरैशी का उत्साह काफी बढ़ चुका है। एक के बाद एक सफल प्रोजेक्ट्स में काम करने के बाद हुमा कुरैशी अब भी रुकने का नाम नहीं ले रही हैं। अभिनेत्री ने हाल ही में अपनी बहुप्रतीक्षित वेब सीरीज 'महारानी 3' को लेकर एक अपडेट साझा किया, जिसमें इसका इंतजार कर फैंस के दिलों उत्साह बढ़ा दिया है। हुमा कुरैशी ने हाल ही में अपने इंस्टाग्राम पर महारानी के तीसरे सीजन की शूटिंग खत्म होने की जानकारी साझा की। हुमा कुरैशी ने अपने इस सफर को लेकर उत्साह भी व्यक्त किया। हुमा कुरैशी ने महारानी सीजन 3 की शूटिंग पूरी होने की आधिकारिक पुष्टि करते हुए अपने

इंस्टाग्राम हैंडल पर एक वीडियो साझा किया। अभिनेत्री ने वीडियो साझा करते हुए लिखा, 'और यह खत्म हो गया! महारानी सीजन 3... क्या यात्रा रही! इस शानदार अनुभव के लिए कानगरा टॉकीज, सुभाष कपूर और सोनी लिव इंडिया को धन्यवाद। रानी भारती का किरदार निभाना प्रेरणायुक्त करियर में एक गेम-चेंजर रहा है और मैं उनके किरदार को एक बार फिर से जीवंत करने का अवसर पाने के लिए बहुत आभारी हूँ। वैसे ही शूटिंग शेड्यूल के बाद, शो को श्रीनगर में पूरा किया गया।' 'महारानी 3' की शूटिंग पूरी होने के साथ ही शो के फैंस इसका और ज्यादा उत्सुकता के साथ इंतजार कर रहे हैं। सभी के दिलों में यह जानने की उत्सुकता है कि अगला सीजन क्या दिवस्ट एंड टर्न्स लेकर आएगा। 'महारानी' में हुमा कुरैशी एक अलग ही अवतार में नजर आई थीं। इसमें उन्होंने एक ग्रामीण घरेलू महिला रानी

भारती की भूमिका निभाई थी, जो राजनीति तक का सफर तय करती है। इस वेब सीरीज की कहानी मुख्य रूप से बिहार की राजनीति पर आधारित है।

शिल्पा के बाद अब यह हसीना आई यूपी-बिहार लूटने

अक्षरा सिंह भोजपुरी सिनेमा की टॉप अभिनेत्री हैं, जो किसी न किसी वजह से चर्चा में रहती हैं। इस बार अभिनेत्री के चर्चा में होने का कारण कोई विवाद नहीं बल्कि उनका नया रिलीज हुआ गाना 'यूपी बिहार लूटने' है। यह गाना बॉलीवुड एक्ट्रेस शिल्पा शेठ्टी के मशहूर गाना 'यूपी बिहार लूटने' को भोजपुरी में रीक्रिएट किया गया है, जो रिलीज होते ही वायरल होने लगा है। इस गाने को मशहूर बॉलीवुड कोरियोग्राफर मुद्दसर खान ने सुपर स्टार अक्षरा सिंह को लेकर रीक्रिएट किया है। भोजपुरी एक्ट्रेस अक्षरा सिंह अपनी एक्टिंग और सिंगिंग के लिए अक्सर ही सुखियाँ बटोरती रहती हैं। अब एक फिर अक्षरा सिंह ने अपने गाना वीडियो के जरिए बवाल मचा दिया है। गाने की मीकिंग बेहद अलग अंदाज में हुई है। इस डांस नंबर ने रिलीज होने के साथ ही धमाल मचा दिया है। अक्षरा सिंह पर फिल्माए गए गाने को टी-सीरिंग हमार भोजपुरी के ऑफिसियल यूट्यूब चैनल से रिलीज किया गया है इस गाने में मुद्दसर खान ने अक्षरा सिंह को धोस लुक दिया है, जिसे खूब पसंद भी किया जा रहा है और इसकी खूब वाहवाही भी हो रही है। कहना गलत नहीं होगा कि साल 1999 में आई फिल्म 'सुल' के चार्ट बस्टर गाने 'यूपी बिहार लूटने' ने एक बार फिर से धूम मचा दी थी। इस गाने में तब शिल्पा शेठ्टी का जादू खूब देखने को मिला था और अब वही जादू अक्षरा सिंह से भी देखने को मिल रहा है। बता दें कि गाना 'यूपी बिहार लूटने' को अक्षरा सिंह ने अपनी खूबसूरत आवाज दी है। इस गाने के गीतकार अजित मंडल हैं। संगीतकार आर्या शर्मा हैं। इसके निर्देशक मुद्दसर खान हैं और कोरियोग्राफी भी उन्होंने ही की है। डीओपी चेतन ढोलो, कार्यकारी निमाता मोहन खान हैं। प्रोडक्शन हेड प्रवीण आचार्य हैं। सहायक कोरियोग्राफर उपमा कलनाड कादर, दर्शन मांदलिया और चांदनी नैथानी हैं। बता दें कि, भोजपुरी फिल्मों और म्यूजिक इंडस्ट्री में अपने टैलेंट के दम पर पहचान बनाने वाली अक्षरा सिंह सोशल मीडिया पर भी खूब एक्टिव रहती हैं। वह अक्सर अपने फैंस के लिए मजेदार-फनी वीडियोज भी पोस्ट करती रहती हैं। अक्षरा सिंह हिंदी टीवी पर भी अपना दम दिखा चुकी हैं। अक्षरा सिंह ने मोस्ट कंट्रोवर्शियल शो विंग बॉस में भी हिस्सा लिया था।



अक्षरा सिंह ने अपने फैंस के लिए मजेदार-फनी वीडियोज भी पोस्ट करती रहती हैं। अक्षरा सिंह हिंदी टीवी पर भी अपना दम दिखा चुकी हैं। अक्षरा सिंह ने मोस्ट कंट्रोवर्शियल शो विंग बॉस में भी हिस्सा लिया था।

Dr. Radheshyam Singh
BDS, MDS

Sanjeevani Dental Clinic

9026765894
8604824492

दांत का अस्पताल आइये. मुस्कुराइये!

CSC जय माता दी जन सेवा केन्द्र

एन.ए. रोड, मणिरत्नम, चंडीगढ़, पिन-160011

आपको से पैसे बचाने के लिए सर्वोत्तम सेवाएं प्रदान करें।

संपर्क: 9598065234, 896034321

श्रेया इलेक्ट्रॉनिक एवं इलेक्ट्रिकल्स

बूट कटार, सिन्धुगढ़ बाजार, बान्नागली

आपको से पैसे बचाने के लिए सर्वोत्तम सेवाएं प्रदान करें।

संपर्क: 8896570386, 9807003822

क्या चाहते हैं आपकी छतनी को रात को रोशन रखने का मान!

धूप सोलर सॉल्यूशन

DHOOP SOLAR SOLUTIONS

Focused on Expertise

जिनके पास पहले से इन्वर्टर लगा है, उनके लिए सरते में पूरा सोलर सिस्टम उपलब्ध।

सोलर सिस्टम लगाने का सुबहारा अवसर

सिर्फ 20 हजार में पूरा सिस्टम

सोलर सिस्टम लगाने का सुबहारा अवसर

संपर्क: 9910894356, 7786087365

पुष्पांजलि

गहूँ का आटा

गुस्ता में ही स्वास्थ्य है।

Contact for All Products Order: 7408128200, 7007090279